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М.И. Роднов

Кошелёк революционеров
Одним из самых секретных сюжетов в истории революционного движения, в первую очередь посвященного победившей в 1917 г. партии большевиков, является изучение материального положения вождей «пролетариата». На что существовали лидеры РСДРП до Февраля или Великого Октября, узнать практически невозможно. Выходившие в советское время издания «сквозь зубы» сообщали отрывочные сведения. А пропагандистская литература вещала о борцах за счастье народное, падавших в голодные обмороки.

Оставим в стороне эсеров, руководители Уфимской организации этой партии тоже не бедствовали (В.П. Гиневский выходец из богатой семьи уфимских служащих и землевладельцев, А.И. Бриллиантов – бухгалтер, И.З. Штейнберг – юрист), рассмотрим лидеров Уфимской организации социал-демократов (эсдеков).

Представители партии, провозгласившей себя главным выразителем интересов рабочего класса (пролетариата), трудившегося на фабриках и заводах, в шахтах и на транспорте, предпочитали финансовые органы. Так, при Уфимской товарной бирже с 1909 по 1914 гг. (и, видимо, дальше) трудился юрисконсультом известный в Уфе присяжный поверенный и эсдек А.А. Кийков (1873–1931). А секретарём биржевого комитета с 1911 по 1917 гг. являлся В.П. Арцыбушев (1857–1917), один из старейших местных революционеров, народник, потом тоже эсдек [8, с. 66–67]. Последний составлял отчёты биржевиков, обильно уснащая их марксистской фразеологией, на что хорошо платившие ему «акулы» капитализма никакого внимания не обращали.

Агентом Донского земельного банка являлся Н.П. Брюханов (1878–1938), лидер уфимских большевиков в 1917 г., уже после изгнания меньшевиков, и будущий советский нарком. Ему хотя бы партийные убеждения, видимо, помогали разорять местных помещиков, закладывавших землю в Донском банке [8, с. 123]. Правда, среди самих уфимских эсдеков имелись свои собственные помещики.

Все справочные издания скромно извещают, что Ибрагим Абуссугудович Ахтямов (1880–1931), один из самых активных политических деятелей в 1917 г., после Февраля даже возглавивший вновь созданный объединённый Уфимский комитет партии социал-демократов (с июля – лидер меньшевиков), до революции был всего лишь присяжным поверенным. [3, с. 136].

Однако, убеждённый сторонник пролетарской революции, И.А. Ахтямов в 1910 г. взял в аренду целое имение Софьи Ивановны Чмыховой в дер. Николаевка Уфимского уезда. Уже умерший супруг помещицы, статский советник Василий Александрович Чмыхов служил членом Уфимского окружного суда. А с 1910 г. Ибрагим Ахтямов числился адвокатом при этом суде. Без сомнения, «по знакомству» он и взял поместье в аренду на 9 лет с живым и мёртвым инвентарём и всеми постройками с платою 4 тыс. руб. в год (из них 1200 руб. вносились Чмыховой в Дворянский банк за взятую ранее ссуду).

Николаевка лежит совсем рядом с городом и, надо полагать, апартаментами успешного землевладельца и тайного марксового поклонника была обширная барская усадьба, раскинувшаяся на площади в 9 дес., из которых 2 дес. занимал сад и 2 дес. – огород. Там, с книжечкой Энгельса в руках, вероятно, прогуливался барин-эсдек, закусывая свежим огурчиком.

Как же велось хозяйство знатоком марксовой теории эксплуатации и прибавочной стоимости? Имение Чмыховой лежало в двух участках на площади в 1 тыс. дес. (пашни – 670, дровяного леса – 150, лиственного кустарника – 21, выгона – 71, сенокосов – 60 дес.). Десятина в имении была большая в 3200 кв. саж. (= 1,3 га).

Мечтавший о светлом социалистическом будущем И.А. Ахтямов не гнушался самой обыкновенной феодальной ренты. Русским и татарским (а Ахтямов ещё выступал мусульманским просветителем) крестьянам деревень Нурлино, Муравино, Николаевки, Возново, Казырово и Потаскуево с 1912 г. барин-эсдек стал сдавать в подесятинную аренду землю. При этом, трудящимся разрешалось взять пашню только на один посев, а краткосрочная аренда – самый хищнический способ использования земли.

В зиму 1916–1917 гг. Ахтямов сдал в аренду мужикам 120 дес. под озимый посев, 135 дес. под яровой и 150 дес. паровой земли. Цену установил божескую, в смысле марксистскую, по 15–18 руб. за дес. Наверняка, пар стоил дешевле. Примем стоимость аренды одной десятины яровой и озимой пашни в 18 руб., а пара – в 15 руб. Получается доход тайного революционера в 4590 и 2250 = 6840 руб. Отдаём Чмыховой 4 тыс. руб., чистая прибыль И.А. Ахтямова составила 2840 руб. Не ударив пальчиком. Все его расходы – оформление договоров, в чём адвокат поднаторел.

Сведений об администрации Ахтямова не имеется, видимо, управляющий под пристальным наблюдением хозяина руководил сельхозработами. Осенью 1916 г. посеяли своим скотом и инвентарём, к барину-эсдеку нанимались пролетарии, озимой ржи 45 дес. Весной 1917 г., уже в свободной, демократической России!, и уже руководитель уфимских социал-демократов не забыл свои личные дела и засеял 30 дес. овсом, 9 дес. просом и одну десятину вспахали под картошечку. На голодный желудок Маркса не почитаешь.

В имении имелись рабочие лошади и коровы, много инвентаря (плуги, сеялка, веялка, пр.). В общем сочеталось буржуазное предпринимательское хозяйство и самое бессовестное феодальное ограбление трудящихся масс.

Весной и летом 1917 г. в Уфе на митингах И.А. Ахтямов, как опытный адвокат, разоблачал свергнутое самодержавие, намечал пути партийного строительства, возглавлял всех местных социал-демократов, произносил пламенные речи на партконференциях. А в это время в его поместье…

Летом 1917 г. несознательные крестьяне Николаевки и окрестных селений самовольно выкосили «захватным порядком» весь суходольный сенокос (60 дес.) Ахтямова. Барин-эсдек остался без молока, а коровы без сена. Мудрый марксист начал ликвидацию поголовья. Летом 1917 г. Ахтямов продал 22 лошади и 22 коровы, молочное стадо было полностью уничтожено. И вдобавок забили 4 свиньи. Когда в поместье Ахтямова приехали статистики, они констатировали: «имение ликвидируется, из скота и инвентаря почти ничего не осталось»
.

Материалистическое понимание истории, вероятно, подсказывало Ахтямову, что мужики захватом лугов не ограничатся, скоро санкюлоты примутся за остальное его имущество. Правда, вопрос, его ли? Не ясно, имел ли право Ахтямов-арендатор пускать в продажу имущество без согласия собственницы С.И. Чмыховой? Скотину мог он и сам вырастить, но плуги и бороны, скорее всего, остались от барыни.

Или он распродавал имущество с согласия хозяйки, после митинга сидел у неё и за чаем уговаривал Софью Ивановну – надо всё срочно продавать, поверьте мне, как марксисту. Старая дворянка, наверное, вздрагивала, слышав такое.

Отметим, что борец за счастье народное, пламенный оратор на митингах в Уфе почему-то просто не отдал этим самым трудящимся всё дворянское имение бесплатно? Интересен вопрос, догадывались ли крестьяне Николаевки, что их барин – убеждённый революционер? До города недалеко, вдруг кто-то из мужиков видел Ахтямова на митингах? Тем более, что с лета 1917 г. И.А. Ахтямов был членом исполкома Совета рабочих и солдатских депутатов
.

Можно предположить, что интерес к аграрному сектору у Ахтямова возник по примеру другого правоверного социал-демократа (большевика) Александра Дмитриевича Цюрупы (1870–1928), который с 1905 г. служил управляющим поместьем тоже под Уфой.

Более 10 лет будущий нарком продовольствия проживал в 38 верстах от города, близ большого русского села Бекетово. Скрыть сей факт биографии столь значительной фигуры было невозможно. Я лично слышал рассказы уфимских старожилов, как во время очередной партийной чистки в 1920-е гг. рядовые старые большевики возмутились, когда А.Д. Цюрупа указал свой партстаж с 1898 г. По их коллективному протесту в партбилет ему вписали: «с перерывом». В Уфе прекрасно помнили, как Александр Дмитриевич барствовал между двух русских революций.
Тем не менее в местных партийных очерках в биографической справке на А.Д. Цюрупу об этом ни звука [5, с. 716], в другом издании об Октябре скромно отметили: «По профессии агроном» [4, с. 276]. Лишь в постсоветский период в первой местной энциклопедии автор, бывший директор партархива, указал: «В 1905–18 работал управляющим имениями князя В.А. Кугушева в Уфим. губернии» [2, с. 633]

В какой-то мере «оправдывало» А.Д. Цюрупу в глазах большевиков, что работодатель сам увлекался революционными идейками, за что родня его презирала. Владелец большого поместья под названием «Хутор Узенский» князь Вячеслав Александрович Кугушев (1863–1944) оказывал «финансовую поддержку» эсдекам [1, с. 569], и, вдобавок, вторым браком был женат на сестре Цюрупы Анне Дмитриевне (1883–1968).

Так что А.Д. Цюрупа являлся не просто скромным управляющим поместья, а состоял членом семьи барина (супруга Цюрупы тоже происходила из семьи уфимских помещиков), был фактически совладельцем. Одна из самых мрачных фигур эпохи Гражданской войны, Цюрупа командовал целой армией продотрядов, грабивших и насиловавших российскую деревню, не может не вызывать интереса.

Но никто не привлекал статистические материалы по имению, как же там велось хозяйство? Ведь именно в Бекетово будущий всесильный нарком учился сдирать с мужика по три и более шкуры. Поэтому Ленин выдвигает Цюрупу, как опытного практика в сельском хозяйстве, одного из немногих в партийном руководстве, на один из наиглавнейших постов наркома продовольствия. Ведомство Цюрупы снабжало кремлёвских мечтателей и прочих ответственных товарищей хорошим питанием.

А первый опыт в руководстве сельхозпредприятием А.Д. Цюрупа приобрёл когда управлял имением «Отрада» в Шацком уезде Тамбовской губернии (ныне Рязанская область) князя В.А. Кугушева (до 1902 г.), затем проданное в 1904 г., а деньги (60 тыс. руб.) поступили в кассу РСДРП [6, с. 134–135].

Советский историк отмечал, что А.Д. Цюрупа во время управления имением в Бекетово «покупает заграничные машины, удобрения, отбирает лучшие сортовые семена, оставляет на племя породистый скот, следит за пасеками, зябью, вспашкой яровых и озимых, снегозадержанием на полях – за всеми сельскохозяйственными работами. Во всю ширь развернулся его талант агронома-практика» [6, с. 135].

Во время переписи 1912–1913 гг. земские статистики собрали сведения об имении В.А. Кугушева в Булгаковской волости Уфимского уезда. Это было третье (после родственников) по размеру поместье, площадью в 1071,38 дес. (здесь и далее десятина казённая = 2400 кв. саж. = 1,09 га), свыше половины занимал лес – 560 дес. Но и пахотных земель имелось достаточно – 436 дес. Собственная запашка составляла 332,5 дес. Имелось большое стадо в 321 голову (155 лошадей, 147 коров). И, по примеру своих родственников, в имении Кугушева открыли винокуренный завод
.

Хотя по сведениям Э.Е. Писаренко в 1912 г. А.Д. Цюрупа с семьёй переезжает в Уфу, он агроном Уфимского отделения МОСХ (Московского общества сельского хозяйства) [6, с. 135], до 1914 г. в местных справочниках Цюрупа не фиксируется. Только за 1914–1915 гг. агроном Цюрупа действительно являлся членом Уфимского отделения МОСХ. Но это была общественная организация, объединение любителей, зарплату там не платили. Любопытно, но в 1915 и 1916 гг. агроном А.Д. Цюрупа состоит одним из директоров уфимского Общества взаимного кредита, местного частного банка (финансовой структуры), который возглавлял крупный предприниматель Д.К. Юдаев, а в состав директоров входили многие известные купцы. При этом, лишь у Цюрупы, в отличие от всех остальных (даже бухгалтера), не был указан домашний адрес. Вероятно, его постоянным местом проживания оставалось поместье в Бекетово.

В 1915–1917 гг. Цюрупа также является членом попечительного совета Коммерческого училища и торговой школы. Но основным местом работы в годы Первой мировой войны, видимо, была деятельность по заготовке продовольствия. На 1917 г. А.Д. Цюрупа служит в канцелярии уполномоченного по закупке хлеба для армии П.Ф. Коропачинского, председателя Уфимской губернской земской управы, а с марта 1917 г. губернского комиссара Временного правительства. Цюрупа – его помощник
.

К началу Первой мировой войны А.Д. Цюрупа пользуется заслуженным авторитетом среди уфимских предпринимателей, как управляющий одного из лучших, доходных поместий под городом. Впрочем, был у тайного эсдека и собственный бизнес.

В Уфе 21 февраля 1912 г. была зарегистрирована фирма под названием «Эксперт». Юридический статус устанавливался как полное товарищество, то есть участники (товарищи) за убытки фирмы отвечали всем своим имуществом. Главной целью определялась торговля яйцами и другими товарами в Уфе и окрестностях.

В начале XX в. птицефабрик ещё не существовало и спрос многомиллионного населения городов Западной Европы удовлетворяли закупки птичьих яиц у крестьянства. Разветвлённая сеть мелких скупщиков собирала товар по деревням, хрупкий груз специально обрабатывался (известковался) для длительного хранения, упаковывался и миллиарды штук куриных, утиных и пр. яиц по железной дороге или речным транспортом вывозились из Уфимской и соседних губерний на запад, в Москву, Петербург, Берлин, Париж.

Это был развитый и прибыльный бизнес. Им то и занялась группа предпринимателей, которые собрали капитал в 10 тыс. руб. Самую большую сумму внёс поселянин-собственник Александр Кондратьевич Книсс – 4 тыс. руб., остальные «товарищи» выложили по 2 тыс. руб.: двое швейцарских граждан Александр Данилович Бюлер и Эмиль Яковлевич Бюлер, а также «обер-офицерский сын Александр Дмитриевич Цюрюпа». Распорядителем (управляющим) фирмы стал Эмиль Бюлер, контора находилась в Уфе, срок действия товарищества не был ограничен
.

А.К. Книс (немец-колонист) в 1908 г. был членом Уфимской биржи и одновременно являлся там представителем крупного помещика К.П. Харитонова [8, с. 189–190], а в 1912 г. А.К. Книсс работал комиссионером известной фирмы «Иван Стахеев и К(», закупая для неё хлеб в Кармаскалах и на Уршакской мельнице [7, с. 203]. Швейцарец А.Д. Бюллер также давно обосновался в Уфимской губернии. В Казангуловской волости Белебеевского уезда на хуторе Винса по переписи 1917 г. в хозяйстве А.Д. Бюлера было засеяно 152,5 дес.
 Отметим «западную» ориентацию А.Д. Цюрупы, он предпочитал дисциплинированных европейских бизнесменов.

Связана ли была фирма Цюрупы с революционным подпольем, можно только гадать. Может уфимские яйца отправлялись в Женеву, где из них Надежда Константиновна готовила яичницу с швейцарским сыром?

Тем временем, летом 1917 г., во время всероссийской переписи, уфимские земские статистики специально по развёрнутой программе обследовали самые крупные и передовые помещичьи хозяйства, лежавшие вокруг города. Сохранилось описание хутора Узенского князя В.А. Кугушева
. К тому времени А.Д. Цюрупа уже здесь не работал, он среди руководителей уфимских социал-демократов. Управляющим имением состоял «практик» 39-летний мещанин Ф.Л. Бабков
 (жена – 48 лет, дочь – 8 лет) с окладом в 1800 руб. в год.

Наверняка, и А.Д. Цюрупа получал такой же хороший оклад (зарплата губернатора – 5 тыс. руб. и столько же квартирных). Бабков руководил к 1917 г. всего несколько лет, сколько-нибудь кардинально перестроить хозяйство за столь краткий период невозможно. Поэтому материалы переписи 1917 г. показывают, так сказать, итог усилий Александра Дмитриевича на посту управляющего (при этом, документов, подтверждающих юридический статус Цюрупы как управляющего, я не встречал).

В имении «красного князя» служил большой административно-хозяйственный аппарат. Управляющему подчинялись 2 приказчика (или старосты), эконом, конторщик, 4 плотника, 2 кузнеца, полесовщик, сыровар, машинист, 20 мужчин следили за скотом, были 3 доярки, др. На полевые работы нанимались 20 месячных работников (подёнщиков из соседних деревень). Постоянные рабочие в основном были не местные, а приезжие из Средней России и Прибалтики. Действительно, в 1917 г. в имении жили и трудились беженцы А.Н. Марцинкевич и В.Я. Петкевич, сыровар латыш Я.Ю. Лиэлайс.

Имение «хутор Узенский» раскинулось на 5 участках, на первом стояла обширная усадьба в 14,25 дес. (2 дес. под огородом), всех хозяйственных построек в имении насчитывалось 50. Хозяйство велось на предпринимательских началах, своим рабочим скотом и инвентарём. С 1902 г. был введён четырёхпольный севооборот (пар, яровые, картофель, озимая рожь), с 1905 г. начали сеять кормовые травы. Пашню удобряли навозом.

В 1916–1917 г. последний раз засеяли 100 дес. ржи, 320 овса, 12 гречихи, 30 проса (перепахали затем под озимые), а также 10 дес. картофеля, 1 дес. свёклы и 1 дес. кормовой свёклы, 50 дес. заняли под костёр (костёр безостый, многолетнее злаковое), итого 524 дес. До 1916 г. посевы озимой ржи составляли 200 дес., в 1915 г. собрали 26 тыс. пуд. В войну резко увеличили высев овса.

Обширный инвентарь включал 40 двухконных и многоконных плугов, 3 рядовых, 2 дисковых и 3 разбросных сеялки, 2 жнейки, 3 косилки, 8 сноповязалок (жаток, которые скошенный хлеб перевязывали шпагатом в снопы), масса иной техники. На хуторе действовали конная и 8-сильная паровая молотилки, был даже выстроен элеватор.

Животноводство также находилось в центре внимания. В поместье имелся конный завод, но разведению породистых лошадей до войны мешали низкие цены. В 1917 г. на хуторе держали 12 рысистых жеребцов и 9 маток. Рабочих лошадей насчитывалось 102. Было большое поголовье крупного рогатого скота – 78 (в том числе 23 дойных коровы), в 1916 г. вырастили на продажу 80 телят.

Следили за своим лесом, но особым вниманием пользовались промышленные заведения. Управляющий Цюрупа прекрасно понимал выгоду переработки сельскохозяйственного сырья. До 1915 г. в имении В.А. Кугушева действовал винокуренный завод, он и в 1917 г. находился «в полной исправности». До закрытия из-за «сухого закона» предприятие функционировало с 1 сентября по 1 апреля, стоял паровой двигатель в 10 сил. Именно на завод шла значительная часть урожая – до 200 тыс. пуд. картофеля, 80 тыс. пуд. овса и 45 тыс. пуд. ржи. «Всё своё», отметили статистики. Лишь с падением цен на соседних рынках прикупалось сырьё. В год завод вырабатывал до 60 тыс. вёдер 40( спирта (1 ведро = 13,3 литра), который сдавался в казну (действовала государственная монополия). На винокуренном заводе трудились 2 служащих и 9 работников.

Наконец, управляющий А.Д. Цюрупа организовал сыроварню. Туда направляли только своё молоко (до 600 пуд. ежегодно). Производились масло и сыр. В 1917 г. продали 44 пуд. масла, 62 пуд. сыра и 5 пуд. творога, сметана и сливки потреблялись в самой экономии. Среднегодовое производство сыра «Бакштейн» составляло около 68 пуд. Сыр продавался в Уфу, масло отправляли в Уфу, Самару, Москву. На сыроварне трудились 2 мужчин и 6 женщин.

«Это хозяйство выделяется», отметили земские статистики летом 1917 г. Сразу видно отличие большевика от меньшевика. В сравнении с (полуфеодальным) поместьем И.А. Ахтямова, имение «хутор Узенский» под управлением жёсткой большевистской руки А.Д. Цюрупы являло собой образцовое капиталистическое предприятие, основанное на собственном производстве. Всё и всегда считали. Во время войны рабочим и служащим даже продуктовый паёк не выдавали, что было обычным для помещичьих хозяйств края. Расчётливый Цюрупа продавал своим рабочим продукты со скидкой с рыночных цен на 60%. С учётом непрерывной инфляции очень мудрое решение.

Началась война и в 1915 г. с 80 до 300 дес. увеличили посевы овса, который охотно закупало интендантство, а при ухудшении качества обработки пашни (призыв в армию работников, сокращение удобрения полей) неприхотливый овёс был выгоднее. Ввели «сухой закон» и посадки картофеля уменьшились со 196 дес. в 1914 г. до 10 дес. в 1917 г.

Никаких сантиментов! Трезвый и холодный расчёт. В этом был весь Александр Дмитриевич Цюрупа – безжалостный технократ. За это его и ценил Ленин.

Взаимоотношения с окрестным крестьянством были сложными. Известна история с приглашением в марте 1921 г. наркомом Цюрупой трёх крестьян села Бекетово, которые беседовали с Лениным. Они даже участвовали в заседании ВЦИК, на котором был утверждён закон о замене продразвёрстки продналогом. Интересно, как здоровались мужики с Цюрупой? Как с агрономом, управляющим или барином?

А летом 1917 г. крестьяне пос. Угличининского «захватным порядком» заставили сдать им в аренду (по 10 руб. за дес.) 93,5 дес. пара под покосы, а бекетовцы тем же «макаром» оттяпали 32 дес. пара. Более того, они захватили часть пашни, где сеяли рожь.

В чём большевики были солидарны с меньшевиками, так это в сокращении животноводства. В имении князя В.А. Кугушева уже весной была «часть коров ликвидирована». В течение 1917 г. из имения продали 17 племенных лошадей, 66 голов крупного рогатого скота (в том числе 43 из-за сокращения хозяйства). Не верили в светлое социалистическое будущее.

И не зря. Имение князя В.А. Кугушева, так грамотно устроенное материалистом-управляющим, уже весной 1917 г. оказалось в составе, так называемой «Булгаковской республики». В мае волостная управа стала отбирать племенной скот у помещиков, запретила им пахать пашню и рубить лес. «Красному князю» оставили всего 15 дес. Тот просил разрешить ему засеять поля, а собранный урожай после Учредительного собрания (!) отдать крестьянам. Не разрешили, хотя что было на самом деле, не ясно, материалы переписи 1917 г. свидетельствуют всё-таки о больших яровых посевах.

Журналист-эсдек замечал, что «некоторые действия волостной управы носят характер озорства. Они объясняются влиянием бывшего письмоводителя земского начальника Печунаева, пребывающего постоянно в состоянии опьянения, быстро приспособившегося к новому строю». В волостной управе «орудуют местные кулаки и все их стремления направлены к тому, чтобы помещичья земля досталась им»
.

Эсеровская пресса сначала отнеслась благосклонно. «Волость эту давно уже окрестили Булгаковской республикой […] во главе волости сидят совсем не разбойники и не ленинцы, а просто умелые люди». Последние оставили помещикам по 50 дес., луга забрали совсем
. Но затем настроения изменились. Наблюдавший собрания булгаковского волостного комитета журналист подчёркивал, «как усиленно орудуют так наз. большевики среди малосознательного крестьянского люда». Отобрали у помещиков землю и племенной скот, у князя Кугушева конфисковали телефон для связи с Уфой
.

Можно предположить, что наблюдая эту вакханалию, погром процветавшего культурного хозяйства, созданного им за многие годы упорного труда, А.Д. Цюрупа начинал склоняться к жёсткой государственной диктатуре над несознательной крестьянской массой, что потом сам и будет успешно реализовывать в рамках политики «военного коммунизма» в годы Гражданской войны, посылая армаду безжалостных продотрядов на разграбление мелкобуржуазной деревни. А меньшевик Ибрагим Ахтямов отошёл от политики, вспоминая, наверное, в конце жизни своё уютное поместье в Николаевке.
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М.И. Роднов

Дворянская усадьба на краю Европы

(вторая половина XIX – начало XX вв.)

Восточная граница сплошного распространения дворянского землевладения и мира «классической» помещичьей усадьбы примерно проходила по линии Мензелинск – Бугульма – Сергиевск. Далее в заволжских степях и лесах Приуралья присутствовало «очаговое» помещичье хозяйство в основном вокруг губернских и уездных городов. Непосредственно на Урале раскинулись огромные владения горнозаводчиков, а за Уральскими горами дворянских имений насчитывались буквально единицы [3].

Положение дворян-помещиков на самой восточной окраине Европейской России имело свою специфику. Обилие земли, непроходимые лесные чащобы, для освоения которых требовались значительные ресурсы, преобладание вокруг «свободного» населения, высокая стоимость крепостных ограничивали развитие помещичьего хозяйства.

Одним из таких, самых восточных, «пограничных» районов распространения крепостнического поместья являлось Зауфимье, территория к востоку от города Уфы, за рекой Уфой и до Уральских гор. Земли эти осваивались дворянством ещё с конца XVI в., но единственным преимуществом данной местности была только безопасность от набегов южных кочевников (ногаев, калмыков, казахов, башкир). Когда в конце XVIII в. ситуация на Южном Урале стабилизировалась, дворяне устремились в плодородные южные степи, в освоении Зауфимья наступила стагнация.

Кроме того, лесные предгорья Урала отличались бедными почвами (суглинки, супеси), расчистка вековых лесов требовала огромных затрат, даже удобных транспортных коммуникаций не существовало до постройки железной дороги Уфа – Златоуст (1888–1890 гг.). Крепостное население могло легко уйти на восток, в Сибирь, что ограничивало степень эксплуатации.

Зауфимье, земли к востоку от Уфы, отличалось своеобразием уже в крепостную эпоху. Здесь находились единичные очень крупные помещичьи хозяйства с мощными усадебными комплексами. Только весьма состоятельные дворяне, имевшие ресурсы (капиталы, поместья на западе, откуда переводили крепостных) были в силах освоить лесные территории (как горнозаводчики). С другой стороны, Зауфимье оставалось вотчиной мелкопоместного дворянства, восходившего к служилым людям Уфимской крепости конца XVI – XVII вв., замещавшихся затем мелким чиновничеством. Сохранилось яркое литературное описание здешнего мира мелкопоместного дворянства в работе М.Л. Михайлова [1], уроженца Уфы [4].

В пореформенный период всё Зауфимье оказалось в границах двух волостей Уфимского уезда – Иглинской и Нагаевской. Накануне реформы 1861 г. был составлен и опубликован полный список дворянских владений с указанием точного количества крепостных крестьян и дворовой прислуги [2]. Сведения о численности дворовых позволили установить на 1861 г. полный список дворянских усадеб, выделяя крупные усадебные комплексы с числом прислуги от 20 чел. и выше. А изучение пореформенных источников (уставных грамот в Национальном архиве РБ, публикаций в «Уфимских губернских ведомостях», статистических сборниках и пр.) позволило проследить судьбу дворянских усадеб Зауфимья в указанных двух волостях (таблица 1).

	Число усадеб в 1861 г.
	Исчезли в 1860–1870-е гг.
	Исчезли в 1880–1890-е гг.
	Были в начале XX в.
(дожили до 1950-х гг.)

	Иглинская волость – 36
	28
	6
	2 (1)

	Нагаевская волость – 28
	18
	4
	6 (1)

	Всего в Зауфимье – 64
	46
	10
	8 (2)


Общая тенденция очевидна, 72% дворянских усадеб Зауфимья были ликвидированы в первые два пореформенных десятилетия. Если в 1860-е гг. процесс оформления выкупа между помещиком и крепостными ещё как-то сдерживал продажу и снос деревянных усадеб, то в 1870-е гг. гибель дворянского усадебного мира приняла массовый характер. В Уфимском уезде изначально был установлен обязательный выкуп и к началу 1870-х гг. почти все крепостные вышли из временнообязанного состояния.

Даже в условиях крепостного права помещичье хозяйство в Зауфимье не отличалось высокой доходностью, а затем, лишившись дарового крестьянского труда, дворяне стремились быстрее избавиться от обузы. Это был самый тяжёлый период для местного дворянства. В 1860-е гг. происходила распродажа за бесценок башкирских земель, цены упали, приток переселенцев ещё только разворачивался. Некоторые помещики в отчаянии даже развернули агитацию в прибалтийских губерниях, приглашая приезжать и покупать землю латышей. Не случайно, в фондах уфимского отделения Крестьянского поземельного и Самарского отделения Дворянского земельного банков имеется считанное число прошений от дворян Зауфимья о покупке их имений. К моменту начала деятельности отделений в 1880-е гг. большинство дворян разорилось. В конце XIX в. распродавались последние поместья.

К началу XX в. доживали единичные уцелевшие дворянские усадьбы. К тому времени в Зауфимье пришла железная дорога, по которой хлынул поток переселенцев из белорусских, прибалтийских и др. губерний, а с севера шёл не менее мощный наплыв уроженцев Вятской губернии. Привыкшие к жизни в лесных краях они осваивали лесные предгорья Урала, возникали сотни новых поселений, цены на угодья поднялись и главной статьёй дохода последних дворян стала торговля землёй.

Среди сохранившихся до 1900-х гг. старых дворянских усадеб большинство составляли мелкие помещики. Старинное уфимское мелкопоместное дворянство отчаянно цеплялось за клочки своих наследственных владений. Одновременно значительные масштабы получил процесс трансформации бывших поместий в пригородные дачи, скупаемые чиновниками и купцами (близость к городу создала спрос на дачные участки).

Но и крупные поместья также стремительно распродавались, а огромные усадебные комплексы шли под снос. Следующая таблица показывает судьбу крупных имений, где на 1861 г. имелось 20 чел. и более дворовой прислуги (таблица 2).
	Селение
	Владелец

на 1861 г. /

дату выкупа
	Дворовых в 1861 г.

(муж., жен.)
	Дальнейшая судьба

дореформенной усадьбы

	Иглинская волость

	Базилевка
	Софья Платоновна Тимофеева
	28 – 37
	Исчезла или перешла в другие руки в 1880-е гг.

	Иглино
	Егор Викторович Веригин
	22 – 17
	Усадьба в Иглино просуществовала до 1960-х гг.

	Ново-Березовка
	Екатерина Ивановна Ястребова
	9 – 16
	Усадьба, возможно, существовала до 1890-х гг.

	
	Ольга Ивановна Шахурина
	16 – 21
	Исчезла в 1870-е гг.

	Петровка (Крючевка)
	наследники Марьи Петровны Энгелькрон
	14 – 18
	Исчезла в 1870-е гг.

	Покровка (Дорогино)
	Мария Васильевна Дорогина
	21 – 22
	Исчезла в 1870-е гг.

	Старая Березовка
	Д.И. Березовский / Е.И. Ястребова, Анна Константиновна Юзефович
	13 – 16
	Возможно, усадьба просуществовала до 1890-х гг.

	Нагаевская волость

	Атаевка
	Марья Фёдоровна Тарони
	15 – 18
	Исчезла или перешла в другие руки в 1870-е гг.

	Богодаровка
	Никитины
	18 – 8
	Исчезла в 1890-е гг. или 1900-е гг.

	Жилино (Кохановка)
	Фёдор и Павел Аполлоновичи Кохановы
	10 – 10
	Исчезла в 1880-е гг.

	Мончазы (Дмитриевка)
	Ахлебинины / Лопатины
	14 – 8
	Исчезла, видимо, в 1870-е гг.

	Новотроицкое (Охлебинино)
	Заварицкие
	13 – 13
	Просуществовала до конца 1980-х гг.

	Шеланы
	Охлябинины
	13 – 9
	Исчезла, видимо, в 1870-е гг.

	Хлебодаровка
	Александра Петровна Пекарская
	26 – 21
	Исчезла в 1870-е гг.

	Шипово
	Глафира Ильинишна Васильева
	22 – 26
	Исчезла в 1860-е гг. или перешла в другие руки

	Елкибаево
	Курковские
	14 – 19
	Исчезла после 1917 г.


Из 16 крупных усадеб, имевшихся на 1861 г., ровно половина (8) также прекратили своё существование к концу 1870-х гг., четыре погибли в последние десятилетия XIX в., ещё две сгинули, вероятно, в первые годы советской власти. Среди крупных помещиков Зауфимья встречались интересные личности.

С.П. Тимофеева была замужем за Алексеем Васильевичем Тимофеевым (1812–1883), известным в своё время литератором, служившим в Уфе губернским прокурором (на 1851 г.). Затем его перевели в Москву.

Уфимские Кохановы состояли в родстве с полковником и георгиевскием кавалером (1853 г.) Петром Аполлоновичем Кохановым (1810–1858), участником Кавказской войны, а также гвардии полковником Василием Аполлоновичем Кохановым (1830–1901), участником Венгерского похода 1849 г. и кампании 1854 г., генерал-лейтенантом (1886 г.).

Александра Петровна Пекарская (около 1797 – 28 октября 1887) постриглась в монахини Уфимского женского Благовещенского монастыря под именем инокини Феофании. Урождённая Пеутлинг (предок – правитель Уфимского и Симбирского наместничества А.А. Пеутлинг), она была замужем за Петром Николаевичем Пекарским, который в должности губернского предводителя дворянства принимал в Уфе в 1824 г. императора Александра I. Именно она, «блиставшая тогда молодостью, красотою и первенствующим положением в обществе», удостоилась открыть бал, приглашённая самим императором на первый танец. Академик П.П. Пекарский – её сын. Похоронившая мужа (1853 г.), сына (1872 г.), невестку и внука инокиня Феофания простилась и со своей родовой усадьбой в Хлебодаровке.
Дольше всех просуществовали только два крупных дворянских гнезда.

В самом центре ныне города Иглино, что к востоку от Уфы по железной дороге, лежало владение Веригиных, которые купили усадьбу основоположников селения – дворян Иглиных. Последняя из рода – Елена Ивановна Иглина возводит в селе православный храм во имя Архангела Михаила, на территории которого была похоронена. Местная администрация в 2002 г. установила в её честь памятник и основала парк, названный также в её честь: парк имени Елены Иглиной. Единственный подобный случай в Башкирии.
Дворяне Веригины входили в ряды крупнейшего уфимского чиновничества. Сын – Николай Егорович (1836–1910) с 1869 по 1881 гг. – губернский прокурор в Уфе. Состояние семьи позволяло сохранять усадьбу, использовавшуюся в том числе и как летняя дача. Кроме того, старинная усадьба оказалась в центре села, помещики с 1861 г. оставили за собой базарную площадь, что поддерживало финансовое благополучие.

Большой деревянный веригинский дом стоял к северу от центра села Иглино, на Веригинской горе. Он сохранился до 1960-х или даже начала 1970-х гг. В последние десятилетия в нём располагалась больница, к которой вела длинная лестница. После сноса территория усадьбы застроена частными домами.

Видимо, такая же ситуация была и со второй усадьбой-долгожителем в селе Охлебинино на берегу реки Белой. Дворяне Заварицкие приобрели землю в 1850-е гг. После отмены крепостного права основная часть семейства проживала в Казани, а с уфимской землёй связал свою судьбу только Николай Александрович Заварицкий (1836–1923). Одним из сыновей его был Александр Николаевич Заварицкий (1884–1952), известный учёный-геолог, академик СССР (1939 г.).
Недалеко от старой усадьбы в 1860-е гг. Н.А. Заварицкий выстроил центр своих гигантских владений, он активно скупал башкирские земли и занимался крупной лесной торговлей, где строится второй жилой комплекс. Он сохранился до советской эпохи.
В 1980-е гг. Марианна Александровна Заварицкая, дочь учёного, жившая в Москве, в письмах и во время визитов предлагала организовать в Уфе или Охлебинино мемориальный музей. Но никто не пожелал заняться спасением усадьбы и в 1988 г. «дворянское гнездо» снесли.
Таким образом, судьба помещичьих хозяйств и дворянских усадеб Зауфимья отличалась от общероссийской ситуации только более быстрыми темпами ликвидации дворянских гнёзд с вишнёвыми садами. Социально-экономические и природно-географические особенности этого района Предуралья обусловили стремительный крах дворянских хозяйств уже в первые пореформенные десятилетия, сопровождавшийся ликвидацией усадебных комплексов. А так как в этом лесном краю и строили исключительно из дерева, в лучшем случае первые этажи жилых усадеб и отдельные хозяйственные строения возводили из камня / кирпича, то к началу советской эпохи дожили немногочисленные постройки, последние из которых окончили свой век во второй половине XX в.
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Уфимская губерния накануне революции. К вопросу о предпосылках

Роднов Михаил Игоревич

Уже в 1920-е гг. в местной литературе фигурировало выражение, что революция пришла в Уфу «по телефону». В преддверии февральских событий в Петрограде ситуация в Уфе и Уфимской губернии сохранялась абсолютно спокойной и управляемой. Последний уфимский губернатор П.П. Башилов с помощью правоохранительных структур полиции и жандармерии полностью контролировал ситуацию. Не случайно, в канун революции, 24 февраля 1917 г. П.П. Башилов покинул Уфу и отправился по служебным делам в Петроград, оказавшись свидетелем бурных событий.

Никакого подпольного революционного антиправительственного движения в Уфимской губернии накануне 1917 г. не существовало. Лишь в Миньяре можно допустить сохранение подпольной большевистской организации на 1914 г. Посетивший в июле 1914 г. Урал депутат IV Государственной Думы М.К. Муранов (пользовался депутатской неприкосновенностью), впоследствии арестованный за предательский отказ депутатов-большевиков голосовать за военные кредиты, почему его бумаги оказались в руках жандармерии, свидетельствовал, что социал-демократическая организация в Уфе «оказалась разбитой».

В Уфе проживало несколько крупных политических деятелей большевистского толка (В.П. Арцыбушев, А.Д. Цюрупа, Н.П. Брюханов, А.И. Свидерский), которые вообще не участвовали в революционном движении (Арцыбушев – секретарь уфимской биржи, Цюрупа – банкир и предприниматель, Брюханов – агент земельного банка, Свидерский – юрист). Полностью было уничтожено эсеровское подполье, лишь в Златоусте группа рабочих-эсеров пыталась проявлять активность. Никаких политических акций не предпринимали, не имели своих организационных структур ни анархисты, ни кадеты, ни монархисты, ни мусульманские националисты. Политическая обстановка в Уфимской губернии в годы войны была совершенно спокойной. Микроскопические революционные «социумы» из интеллигенции и рабочих находились в «угнетённом» состоянии.

Экономический подъём военных лет, рост заказов промышленности, значительный рост заработной платы с 1916 г. наложились на трудности в снабжении изолированных горных заводов, куда все потребительские товары и продовольствие привозились со стороны. В 1915–1916 гг. происходили трудовые конфликты в основном на заводах (Миньяр, Усть-Катав, Аша, Златоуст), рабочие сумели добиться роста заработной платы. Никакой политической окраски эти трудовые конфликты не имели, вмешательства властей и применения военной силы не происходило.

Несмотря на сложную ситуацию в деревне, в годы Первой мировой войны никакого крестьянского движения в Уфимской губернии не было (политического, выступлений против помещиков, казны, хуторян). Взрыв антинемецких настроений вызвал единичные случаи нарушения прав собственности у немца-землевладельца (крупного предпринимателя из Саратовской губернии) окрестными крестьянами Стерлитамакского уезда. При этом в районах массового расположения немецких хуторов никаких эксцессов не наблюдалось. Выявлены также единичные трудовые конфликты в Мензелинском уезде в имениях купцов Стахеевых.

Однако поражения на фронтах, усталость от многолетней тяжелейшей войны, недовольство политикой правительства и лично царя, которые не смогли одержать быструю победу, экономические трудности породили кризис доверия к власти. Все слои общества (от помещиков и интеллигенции до крестьянства) пронизывали слухи об измене, предательстве, распутинщине. В различных слоях общества наступил кризис доверия к власти и лично Николаю II, как буквально через несколько месяцев после февраля наступит разочарование в революции и её последствиях.

Необходимо отметить слабость отвергнутого властью монархического движения. После свержения самодержавия все монархические (черносотенные) структуры самоликвидировались, ранее, во время войны они практически ничем себя не проявляли. Хотя в рядовом православном духовенстве, городском населении, среди военных монархические идеалы оставались и после Февральской революции.
Уфимская губерния входила в число регионов, вывозивших большие массы зерна и иной сельскохозяйственной продукции. Несмотря на избыток собственного продовольствия и очень высокий урожай 1915 г., с 1916 г. в Уфе возникли серьёзные проблемы со снабжением населения. За время войны цены на основные хлеба в крае выросли примерно в три раза.

Все воюющие страны столкнулись с нехваткой продовольствия. Армия, обе столицы, промышленные регионы требовали непрерывных поставок зерна. Из Уфимской губернии интендантство, различные заготовители вывозили большие массы продукции, непрерывно поднимая цены.

В деревню хлынули огромные деньги. Теперь крестьянство доминировало на продовольственном рынке. Газета «Уфимский край» в 1916 г. публикует целую серию статей на тему «Деревенское обогащение» (№ 158, см. также № 159, 166, 214). Прошедшая в 1916 г. первая всероссийская сельскохозяйственная перепись показала значительные запасы зерна на селе.

В многоукладной экономике России война вызвала распад рынка, связывавшего, соединявшего различные хозяйственные уклады. Уфимская биржа фиксирует развал рыночных отношений, прекращение сделок, в последние годы биржа являлась в основном информационным центром, через неё проводились государственные заготовки хлеба.

Первая мировая война показала крайне высокую зависимость экономики внутренних регионов от поставок потребительских товаров из столиц, Польши и заграницы. Только в городской торговле Уфы в 1912 г. польские ткани занимали примерно 11% рынка хлопчатобумажных изделий и около 35% шерстяных. Степень вовлечения населения Уфимской губернии в рыночную экономику была весьма значительной.

Имевшихся торговых запасов хватило примерно на два года. В 1916 г. началось в Уфимской губернии массовое закрытие сельских и даже городских магазинов. Газета «Уфимский вестник» (№ 275) в декабре 1916 г. сообщала о закрытии с 1 января одного из крупнейших в городе мануфактурного магазина А.М. Паршина, со скидкой в 10% распродавал остатки товара посудно-ламповый магазин А.М. Сенникова, прекращавший также торговлю. В крае наступил дефицит большинства товаров массового потребления.
Полунатуральному и мелкотоварному крестьянству, а также сельским предпринимателям (фермерам), чьи товарные излишки были не особенно велики, становилось просто невыгодно продавать свою продукция за быстро обесценивавшиеся бумажные деньги, на которые ничего нельзя было купить. На рынке утверждался бартер.

У государства оставались лишь два способа извлечь продовольствие из деревни: агитация и принуждение. Результативность пропаганды жертвовать бесплатно на благо Отечества была низкой, и в конце 1916 г. была введена принудительная продразвёрстка. На до февраля 1917 г. её механизм фактически не был запущен.

Милитаризация промышленности привела к росту производства и заработной платы, но развал потребительского рынка сильно сказался на рабочих, особенно изолированных горных заводов.

Тем не менее, положение с продовольствием в Уфе и губернии к началу 1917 г. было сложным, но никак не критическим. Из сельской местности и уездных центров вообще информации о каких-либо затруднениях почти не поступало. Местное (земское и городское) самоуправление, как и губернская администрация, постепенно набирались опыта в организации снабжения населения, которого не было ни у кого в мире.

В Уфе создаётся городская система закупок муки, собственных пекарен и снабжения населения по пониженным ценам хлебом, вводятся карточки на сахар, в соседних регионах на свои средства городская управа приобретала муку, соль и иные товары. Ситуация на местном продовольственном рынке к февралю 1917 г. оставалась сложной, но стабильной.

Экономическую катастрофу в 1917 г. породило свержение самодержавия. В условиях наступившего революционного хаоса местные власти вообще никак не контролировали продовольственный рынок.

Если в июле 1913 г. ржаная мука (хлеб основной массы населения) в среднем в Уфимской губернии стоила 64 коп. за пуд, то в январе 1917 г. она продавалась по 220–260 коп. за пуд., а в сентябре 1917 г. – уже по 530–550 коп. за пуд. За четыре года войны ржаная мука подорожала примерно в 3,5 раза, а за несколько революционных месяцев удвоилась в цене.

Пшеничная мука, которую потреблял средний класс, в июле 1913 г. стоила 103 коп. за пуд, в январе 1917 г. – 375–425 коп., в сентябре 1917 г. уже 9000–10000 коп. за пуд. С четырёх до ста рублей – удорожание за первые месяцы революции.

В литературе, на примере Крыма и Таврической губернии уже высказывалась своеобразная оценка внутреннего «экспорта» революции и Гражданской войны из столичных политических «очагов» в провинцию. Материал по Уфе и Уфимской губернии также свидетельствует, что никаких предпосылок к замене общественно-политического и тем более хозяйственного строя в регионе не существовало. Никаких предпосылок Февральской революции на Южном Урале не было и в помине. Революционное движение отсутствовало, местная власть держала ситуацию под контролем, продовольственные затруднения в городах и заводах решались.

В условиях жёстко выстроенной «вертикали» власти ситуация определялась расстановкой сил на самом верху, ослабление самодержавия вызвало цепной распад системы, которая скрепляла разнородные социально-экономические уклады огромной Российской империи.
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Татарская дворянская усадьба Уфимского уезда

второй половины XIX в.
Обширная литературы по истории уфимского татарского дворянства в основном посвящена судьбам мелкопоместного дворянства, типа однодворцев, из которых состояло население целых деревень, но не имевших до 1861 г. крепостных и по-сути занимавшихся обычным крестьянским трудом
.

Однако на западе Уфимского уезда существовали «обычные» помещичьи хозяйства, принадлежавшие татарскому дворянству, мало чем отличавшиеся от соседних русских поместий, со своими усадебными комплексами и достаточно крупным аграрным производством. Так, накануне Великой реформы 1861 г. в числе самых крупных дворянских имений Уфимского уезда входило хозяйство Султанова при сельце Агарды (таблица).

Владелец Шаихиль-Ислам Мухамед Рахимов Султанов

	Число душ крепостных

людей мужского пола
	Число дворов или отдельных усадеб
	Число тягол

	Крестьян
	Дворовых
	
	Оброчных
	Издельных

	126
	14
	43
	–
	52 ½

	Пространство земли, состоящей в пользовании крестьян (десятин)

	Усадебной

всего / на душу
	Пахатной

всего / на душу
	Сенокосу
	Выгону
	Лесу
	Всего

удобной
	Всего удобной на душу

	15,00 / 0,11
	228,00 / 1,80
	60,00
	Общий
	–
	303,00
	2,40

	Пространство земли, не состоящей в пользовании крестьян

	Всего удобной /

неудобной
	В том числе

кустарнику и лесу
	Всей удобной на душу

	486,24 / 10,50
	80,00
	3,85

	Повинности и примечания

	Тягла наделены по 4 ½ дес. пахатной земли. Хозяйство трёхпольное без удобрения.


Источник: Приложения к трудам Редакционных коммиссий, для составления положений о крестьянах, выходящих из крепостной зависимости. Сведения о помещичьих имениях. Том II извлечения из описаний имений, по великороссийским губерниям. СПб., 1860. Извлечение из описаний помещичьих имений в 100 душ и свыше. Оренбургская губерния. С. 2–5.
Отметим внушительную барскую усадьбу на площади в 15 дес. (видимо, включая крестьянские подворья), которую обслуживал штат дворовой прислуги из 14 душ. Из общей площади в 486 дес. исключаем территории под лесом (80 дес.), крестьянскими пашней (228 дес.) и покосами (60 дес.). То есть непосредственное хозяйство Султанова велось на площади в 118 дес.

Как и прочее дворянство мусульманская часть элиты в пореформенный период пережила очень сложный период перестройки на рыночные рельсы.

На юге Казанской волости при впадении речки Узы в Дёму стояло селение, которое в 1861 г. именовалось Узытамак или Софьино, но закрепилось название Алкино. Хозяйством управлял староста, но стояла усадьба (дворовых было 6 муж., 13 жен.). И в деревне имелась мечеть. Поместье принадлежало татарским дворянам Алкиным
.

Поместье Алкиных в конце XVIII в. посещало семейство Аксаковых, о чём рассказал в «Семейной хронике» С.Т. Аксаков, здесь его матушка лечилась кумысом. В недавно построенном поселении сразу же возвели усадьбу. «Гостеприимный хозяин и помещик этой деревни принял их с радушием: он имел порядочный дом с флигелями; Софья Николаевна [мать С.Т. Аксакова – Мария Николаевна] не захотела поместиться в доме, и для неё очистили флигель. Семейство хозяина было слишком любезно и внимательно к ней, так что доктор принужден был отдалить на время этих добрых людей, которые хотя были мусульмане по вере, но говорили довольно хорошо по-русски. Одежда и образ жизни их представляли тогда пёструю смесь татарских и русских нравов»
.
На 1861 г. сельцо Узытамак (Мамет-гиреевка, Софьино тож) находилось в собственности братьев коллежского регистратора Султан-Мухамета, коллежского секретаря Адиль-Гирея Мухамет-Гареевичей Алкиных и их матери коллежской секретарши Анны Алкиной.

При усадьбе в 1862 г. состояли 3 рев. души дворовых, которые остались служить до 1863 г., а после должны были войти в добровольное соглашение о наделении их землёй
.

В 1863 г. вчерашних крепостных сельца Узытамак, Алкино тож (77 рев. душ), коллежского секретаря Адильгарея Мухаметгиреевича, коллежского регистратора «Султан-Гирея Султан-Мухамета, он же Мухамет-Гиреев» и вдовы коллежской секретарши Гайнехаяты Ибрагимовны Алкиных за 9240 руб.

К началу 1871 г. братьев в живых не осталось. В июне 1871 г. Уфимский уездный суд разыскивал наследников умерших коллежского секретаря Адильгарея и коллежского регистратора Султана Мухамет-Гареевых Алкиных
.

В 1874 г. за Алкиными при Узытамаке числилось 1107 дес., в 1881 г. Гальнихаята Алкина с прочими там же владела 1109 дес. 1110 саж., но перепись 1895 г. не зафиксировала в Казанской волости никаких поместий Алкиных. Однако, в начале XX в. значительно севернее Алкино возникает хутор «Сарт-Смирновский» дворянина Алкина Кутлугмухамед Султановича (тоже Казанская волость), просуществовавший до 1917 г.
 Это был внук помещицы Алкиной, но связь с прежним поместьем не ясна (возможно, хутор возник на дальнем северном участке).

На крайнем западе Уфимского уезда в долине Чермасана в Новосёловской волости также находились имения помещиков из мусульман, остатки огромных владений князя Мухамет-Гирея Бековича-Черкасского. После его кончины вдова и трое из пяти детей землю сразу продали, но существовавшие до советской эпохи поместья здешних дворян-мусульман тоже его наследие.

На левом берегу речки Агардинки, притока Кармасана, стояла дер. Агарды (Верхние Агарды) сотника Шайхильислама Мухаметьрахимовича Султанова, у которого в 1861 г. стояла усадьба с дворовыми (14 муж., 19 жен.). Он с торгов приобрёл часть поместья, долю дочери князя Бековича-Черкасского Магитап (Шарлотты) Максютовой. Хотя П.Г. Резанцев сообщает, что она выделяла землю крепостным, уставная грамота была составлена на имя уже Султанова.

Из 14 рев. душ дворовых двоих отпустили на волю после реформы, оставшиеся 12 рев. душ служили до 1863 г. Барская усадьба стояла внутри сельца, так как по уставной грамоте 10 крестьянских дворов переносились из-за близости к господскому особняку. Владелец здесь постоянно не проживал. В 1861 г. имением управлял староста, в 1867 г. – отставной унтер-офицер Адам Яковлевич Сиротский
. С февраля 1869 г. крестьяне сотника Ш.-И. М.-Р. Султанова были переведены на выкуп за 12 059 руб. 20 коп.
 За Султановым на 1874 г. числились оставшиеся земли (455 дес.), но ещё в 1873 г. он их продал купцу Мустафину, наверняка, с усадьбой.

Южнее Агардов, на речке Кугулька стояла дер. Кугуль (Марьино), где в 1861 г. располагались два поместья. У Бекович-Черкасской, наследницы древней дворянской фамилии, усадьбы не имелось, дворовые числились у соседей Девлеткильдеевых, раздельно у жены (12 муж., 5 жен.) и мужа (4 муж., 4 жен.). Княжна Мариамна Мухаметгиреевна, урождённая Бекович-Черкасская, вышла замуж за князя из касимовских татар Сеитбатала Девлеткильдеева
. На 1861 г. все помещики проживали в Кугуле, наверняка, в единой усадьбе. Дворовых переселили из касимовского поместья.

По данным Резанцева внучка князя Бекович-Черкасского Гайниль-Хаята Рустемхановна Бекович-Черкасская потом выйдет замуж за князя Касим-Хана Асфендияровича Девлеткильдеева и на унаследованной земле выстроит хутор в четырёх верстах от Агардов. Скорее всего, на 1861 г. она проживала в усадьбе с Девлеткильдеевыми, со своей тётей Мариамной.

Но дела тётушкиного семейства пошли плохо. На август 1868 г. Уфимский уездный суд выставил на торги 60 дес. земли при сельце Марьине, Кугуль тож, умершего отставного майора князя Сеитбатала Муртазиновича Девлеткильдеева за долги разным лицам в размере 6580 руб. 13 коп.

Одновременно подлежали аукционной распродаже 246 дес. при той же деревне, включая «под усадьбою и выгоном 17 дес. 400 саж.», принадлежавшие умершей княжне Марье Михайловне Девлеткильдеевой (наверняка, русифицированное имя Мариамны Мухаметгиреевны). Она ещё с 1851 г. была должна 500 руб. с процентами сенгилеевскому купцу Сулейману Абдулличу Акчурину
.

Таким образом, к лету 1868 г. оба супруга скончались. По раздельному акту от 6 ноября 1869 г. наследников умершей майорши Мариамы Михаметьгареевой княгини Девлеткильдеевой, урождённой Бекович Черкасской
, наследство перешло к трём сыновьям (младший свою долю продал старшему). По сведениям П.Г. Резанцева Сариаскар Девлеткильдеев с женой имел 372 дес., а Сеитаскар – 103 дес.

На 1881 г. при дер. Кугуль Сариаскару Дивлеткильдееву принадлежало 357 дес., его супруга, урождённая Султанова, Мирхадия Шарыповна Дивлеткильдеева являлась собственницей 15 дес. (мельничное место). Сеит-Аскар Дивлетькильдеев сохранял свои 102 дес. Зато возле Агардов обширным поместьем владела Ханнильхаяда Растумхановна Дивлеткильдеева (Гайниль-Хаята Рустемхановна) – 1954 дес.

Князь Сариаскар Сеидбаталович Девлеткильдеев, потомственный дворянин Рязанской губернии, в 1880-е гг. пытался заложить своё небольшое имение в 280 дес., что лежало возле дер. Кугуль, Марьино тож, в Дворянский банк. Хозяин не мог рассчитаться с долгами. Ещё в 1863 г. С.С. Девлеткильдеев взял в займы на один год 1 тыс. руб. под 10% у отставного гвардии полковника Алексея Петровича Тевкелева. В 1883 г. на тех же условиях он брал 1 тыс. руб. у крестьян и мещан. В итоге, 6 июня 1885 г. на имение было наложено запрещение.

Но землю не продали. И 31 июля 1897 г. Уфимский окружной суд признал наследниками поместья (280 дес.) С.С. Девлеткильдеева детей князей Арасланбека, Рустембека, Салимгарея, Касимхана, Бибикутлугзаман, Бахрильхает Сариаскаровичей, а также вдову Бибимархаду Мухаметшарифовну (Мархаба Мухаметшарифовна) Девлеткильдеевых
.

Перепись 1895 г. подтвердила наличие в Новосёловской волости нескольких «обитаемых»
 поместий – просто Давлеткильдеевых (357,27 дес., усадьба – 6 дес.), жены офицера М. Давлеткильдеевой (15 дес., усадьба – 0,5 дес.), Х.Р. Давлеткильдеевой (1923,7 дес. с усадьбой в 6 дес.), наследников Сеит-Аскара Давлеткильдеева (105 дес., усадьба 3 дес.), да ещё дворянка Б. Я. М. Яушева имела около 321 дес. земли, но без усадьбы.

Список населённых мест за 1896 г. фиксирует в Новосёловской волости отдельные поселения – усадьбу Давлеткильдеевых при р. Кугуль (1 двор, 7 чел.), хутор Гайнильхаяны Давлеткильдеевой близ дер. Кугуль (3 дв., 17 чел.), хутор Бану Давлеткильдеевой там же (1 дв., 4 чел.), усадьбу Давлеткильдеевых при р. Кармасан (1 дв., 2 чел., мельница). Князья цепко держались за землю, старались не продавать их переселенцам.

Переписью 1912 г. учтены три поместья. При дер. Агарды находилось владение Г.Р. Давлеткильдеевой (1982,17 дес., усадьба 5 дес.), а возле дер. Кугуль лежали земли А. и Р.С. с прочими Давлеткильдеевых (357,27 дес., усадьба – 2 дес.), а также С.С. Давлеткильдеева (103 дес., усадьба – 3 дес.).

Инвентарно-окладная книга земельных имуществ Новосёловской волости показывает более точные сведения. Князья Арасланбек, Рустанбек Сариаскаровичи Давлеткильдеевы с прочими (Ахтямова Зегря Сеитгареевна имела право на 71,34 дес.) имели в собственности (от Давлеткильдеевых) 357,27 дес.

Владение князя Сеитаскара Сеиттбаталловича Давлеткильдеева в 103 дес. в книге зачёркнуто, видимо, продал недавно. Рядом стоит также перечёркнутая запись: княгиня Бану Давлеткильдеева («по давностному владению»), но никаких цифр нет. Вероятно, это также исчезнувшая к 1912 г. недвижимость.

Княгиня Фатима Сеитаскаровна Давлеткильдеева
 с прочими являлась собственницей 98,02 дес. Есть приписка от 31 января 1914 г. Количество земли исправлено, «согласно плана судебн. осмотра межевого инженера К. Сурова». Последняя дата – 21 июля 1915 г.

Самое большое земельное владение в 1982,17 дес. сначала было записано за княгиней Гайнильхаят Рустемхановной Давлеткильдеевой. Затем в книгу внесены исправления (12 августа 1915 г.) и собственницами вписаны Хадича Султанова и Мариам Еникеева обе Касимхановны, дворянки, наследовавшие Давлеткильдеевой (50 дес. перешли крестьянину Полюдову).

Маленький участок в 15 дес. от Арасланбека Давлеткильдеева перешёл к княгине Бибимархабе Мухаметшарыповне Давлеткильдеевой, «а от нея Ахтямова Зегра Сеитгареевна дворянка» получила (дата добавленной записи 16 марта 1916 г.)
.

Летом 1917 г. имение «Касым-Хан» дворянок Хадичи Касимовны Султановой и Мариам Касимовны Еникеевой было обследовано статистиками. Рядом лежали земли крестьян, Ахтямова и князя Ильдар-Хана Давлеткильдеева. В поместье имелось 30 хозяйственных построек, застрахованных на 7700 руб. Имением управлял практик управляющий за 1800 руб. в год, но в штате был и садовник (720 руб.)
. Значит комплекс жилых строений или хотя бы остатки его существовали накануне революции.

Современным краеведам желательно обратить внимание на изучение остатков былых дворянских усадеб татарских дворян.

15.
М.И. Роднов

Казань и уфимское дворянство

Проблемой для современных исторических исследований остаются административные границы, часто кардинально изменившиеся в советскую эпоху. Основные архивохранилища лежат в бывшем губернском центре, но обширные территории (уезды) оказались в ином субъекте РФ. Историки вынуждены «замыкаться» в современных, часто искусственных рубежах, что создаёт нередко искажённое восприятие прошлого. Мир за пределами субъекта превращается в terra incognito.

Поэтому «обмен» информацией даже между соседними регионами сохраняет актуальность и открывает новые горизонты научного познания. Рассмотрим ситуацию в границах бывшей Уфимской губернии на примере дворянско-помещичьего хозяйства.

Дворяне самого западного Мензелинского уезда, лежавшего на берегах Камы и связанного речным пароходством с близлежащей Казанью, имели многообразные экономические, социокультурные и семейные контакты с центром соседней Казанской губернии. Но и к востоку были случаи подобных семейно-хозяйственных связей.

В вышедшей монографии о дворянских усадьбах восточной части Уфимского уезда во второй половине XIX в. исследователь из Казани найдёт немало своих земляков – Никитиных и Болховских, Заварицких и Слободских, Ермоловых и др.
 Доля уфимских помещиков, имевших владения в Казанской губернии или дома в Казани, происходивших из соседнего западного региона была невелика, но изучение подобного «проникновения», уверен, может открыть немало интересных страниц прошлого.

В волостях Уфимского уезда, лежавших к западу и югу от города Уфы, тоже можно найти «казанский след». Прямо за рекой Белой раскинулось большое село, ныне большой пригород – Алексеевка, там находится крупнейшее овощное тепличное хозяйство РБ.

В середине XIX в. оно принадлежало статской советнице Надежде Николаевне Галкиной, урождённой Врасской
. Хозяйка являлась единственной дочерью Николая Фёдоровича Врасского. Она вышла замуж за происходившего из разночинцев директора Казанской гимназии Николая Ивановича Галкина. В семье имелось ещё поместье – сельцо Полянки, Надеждино тож, Спасского уезда Казанской губернии. Именно там родился сын – Михаил Николаевич Галкин-Врасский (1832–1916), ему мать исходатайствовала разрешение на двойную фамилию.

М.Н. Галкин-Врасский – крупный государственный деятель, занимался становлением в пореформенной России тюремного дела по западноевропейскому образцу, Эстляндский (1868–1870) и Саратовский (1870–1879) губернатор, член Государственного совета Российской империи (1896–1916), статс-секретарь (1904), действительный статский советник. Его брат Николай Николаевич Галкин-Врасский (1839 г. р.), сенатор с 1915 г.

В основном жизнь семьи Галкиных (Врасских) была связана с Казанской губернией, усадьба в Полянках, скорее всего, являлась главной
. Это подтверждает свидетельство редактора единственной уфимской газеты «Оренбургских губернских ведомостей» Ивана Прокофьевича Сосфенова, в 1850 г. проехавшего мимо Алексеевки. Он записал: «Потом прокатившись по Сосновому озеру, мы чрез час выезда из Уфы, проехали фасадное сельцо Алексеевку, принадлежащее ныне Н.А. Галкину, с берёзовою вдоль улицы алеею и с довольно ветхим двух-этажным деревянным господским домом и оранжереею»
. Информированный редактор привёл неточные сведения о владельце поместья, видимо, жители Уфы мало знали о хозяевах.

Расторгнув обязательные отношения с крестьянами, перешедшими на выкуп в 1863 г., хозяева сохраняли землю. По данным за 1895 г. совместно с Вавиловыми М.Н. Галкину-Врасскому принадлежал крохотный участок в 4,07 дес. с усадьбой на 0,54 дес., возможно, остатки старого жилья
.
Недалеко, к западу от Алексеевки при небольшой деревушке Начапкино стояла на 1861 г. усадьба Шведовой (11 дворовых). Незадолго до отмены крепостного права надворная советница (вдова) Олимпиада Ивановна Шведова, проживавшая далеко («по жительству моему постоянно в городе Казани», февраль 1864 г.), неизвестно почему, скупает здесь землю.
Она, видимо, тут вообще не бывала, крестьян отпускали её доверенные, «не имея возможности лично быть в г. Уфе», сообщала помещица. В 1863 г. маленькое имение Шведовой было взято в казну за 300 руб.

Опять в недальнем расстоянии, это всё к западу от Уфы, поместье с двумя небольшими деревнями Каменка и Новосёлок (Сергеевка) принадлежало дворянам Сергеевым.

Владения дворян Сергеевых находились в Спасском уезде Казанской губернии (сельцо Даниловка) и была дер. Каменка в Оренбургской губернии. В феврале 1839 г. после смерти подпоручика Евграфа Алексеевича Сергеева поместья унаследовали жена Анисья Агаповна, сыновья и дочери
, в общем владении остался господский дом со службами. В 1850 г. после кончины брата (и матери) их доли в наследстве разделили коллежский регистратор Павел, губернский секретарь Флегонт и титулярный советник Порфирий Евграфовичи Сергеевы. В итоге Каменка оказалась в руках двух последних братьев, один из которых, видимо, заложил второе сельцо Новосёлок.
В 1865 г. титулярный советник Порфирий Евграфович Сергеев
 заключил сделку с крестьянами сельца Каменки за 1800 руб.
 Дворовых по уставной грамоте в Каменке у П.Е. Сергеева не числилось (здесь жили крестьяне, переселённые из Даниловки Казанской губернии). Оформление документов происходило без барина. Когда 5 декабря 1862 г. подписывали уставную грамоту, Сергеев «из Уфимского уезда выбыл куда-то в Казанскую губернию»
. Земля была распродана в 1870-е гг.

Ниже по течению Белой в сторону совр. райцентра Кушнаренково (ранее село Топорнино) лежали земли Воецких, которые были записаны в дворянские книги и Казанской губернии. Имение (820 дес., 74 души, ветряная мельница) здесь имел ротмистр Николай Николаевич Воецкий, который продавал поместье в 1851 г. Проживал сам в Казани. Была у него ещё земля в Бугульминском уезде Самарской губернии, а у жены ротмистра Надежды Александровны Воецкой в Казани имелся каменный двухэтажный дом по ул. Грузинской, 145
.
При сельце Воецкое (Акбашево) лежали владения многочисленного клана Воецких. Брат, полковник и кавалер Пётр Николаевич Воецкий известен тем, что выстроил в Уфе здание дворянского собрания, где будут петь Фёдор Шаляпин, «несравненная» Анастасия Вяльцева, Надежда Плевицкая (ныне институт искусств на ул. Ленина в историческом центре Уфы).

Рядом лежали поместья известного в Уфимском крае рода дворян Топорниных, которые тоже были представлены в Казанской губернии.

Вдоль гужевого тракта на запад от Уфы, около бельского притока речки Дёмы лежала Казанская волость, где в частности находились поместья татарских дворян Алкиных, с которыми дружили ещё Аксаковы. Они продали свои земли к 1880-м гг., но в начале XX в. севернее деревни Алкино возникает хутор «Сарт-Смирновский» дворянина Алкина Кутлугмухамеда Султановича, просуществовавший до 1917 г.
 Это был внук помещицы Алкиной, но связь с прежним поместьем не ясна (возможно, хутор возник на дальнем северном участке).

Немало представителей семейств уфимских дворян обучались в Казанском университете, который закончил юрист Пётр Владимирович Россинский (1852 г. р.). Ему принадлежала в Уфе большая усадьба, которую ныне восстановили (новодел), а рядом вырос высотный и шикарный отель Sheraton Ufa, при котором действует ресторан Rossinsky
. На старом особняке даже повесили мемориальную доску в честь П.В. Россинского.

К югу от Уфы, возле большой татарской деревни Абраево лежало сельцо Упадышевка, где было маленькое поместье (на 1861 г.) коллежского регистратора Аркадия Николаевича и сестры девицы Софии Николаевны Упадышевских. Имение было в залоге.
Власти долго искали владельцев, «по жительству Г.г. Упадышевских в Нижнем Новгороде». Но служивший в местной казённой палате Упадышевский в 1863 г. уволился в отставку «и отправился в Казань», где на 1871 г. проживал в доме Перцова, в первой части на Малой Проломной улице. Он собирался приехать в Уфу «в скором времени» для оформления бумаг
. Имение затем хозяева сдали в казну, остальные земли распродавали.
Изучение всех, включая мелкопоместных, дворянских усадеб Уфимского уезда, где была самая высокая концентрация помещичьих имений (наряду с Мензелинским), пореформенного периода показывает небольшие семейно-родственные и хозяйственные связи с Казанью.

Это не случайно. В местной литературе и общественном сознании бытует представление о якобы постоянных и устойчивых контактах Уфимского края с Казанью, подогреваемые современными политическими реалиями и традициями мусульманской культурной среды.

На самом деле в истории Уфы и окрестных земель стабильные контакты с Казанью были только на начальном этапе существования города (конец XVI – XVII вв.) и в эпоху монополии речного пароходства (1858–1888 гг.)
. И то Казань чаще выступала просто транзитным центром.

С XVIII в. главную роль играли гужевые тракты от Уфы на запад – в Симбирск. Именно с Симбирском, тогдашней «столицей» Среднего Поволжья, где блистало местное дворянство, существовали самые важные, устойчивые и разнообразные контакты. Оттуда вышли на Южный Урал Аксаковы, Дмитриевы, Языковы и другие знаменитые фамилии. Из Симбирска приехали Твердышевы и Мясников строить горные заводы. Из Среднего Поволжья, минуя Казань, шёл основной поток переселяемых крепостных крестьян, оттуда же шли волны татар-мишарей, мордвы, чуваш.

А после открытия железнодорожного сообщения в 1888 г. на Самару и далее к столицам, роль Казани в судьбах Уфы вообще свелась к минимуму. Да и сейчас экономические контакты, например, с Челябинском не сопоставимы по товарообмену с западным соседом. И только историческая память национальной интеллигенции про «казанский купса» подогревает политическое «соревнование».
18.
М. И. Роднов

УФИМСКИЙ ХЛЕБ НА ЗЕРНОВОМ РЫНКЕ ВОЛЖСКОГО
БАССЕЙНА (вторая половина XIX — начало XX в.)

Одним из сюжетов экономической истории России, привлекающих слабое внимание исследователей, является изучение межрегиональных взаимосвязей (редкое исключение монография Н. Ф. Тагировой). Лишь в имперский период пресса и общественность открыто обсуждали проблему конкуренции регионов. В советское время эта тема находилась под строжайшим запретом, да и в наши дни, мягко говоря, не приветствуется. Уже в крепостную эпоху из Уфы и иных пристаней бассейна реки Белой (притока Камы) регулярно отправлялись баржи с зерном. Хлеб вывозили помещики, чиновники, купцы. Главными пунктами назначения были Нижний Новгород и Рыбинск. Деревянные баржи строились однолетними, рассчитанными только на одну навигацию, в месте разгрузки их продавали на дрова. Судно шло медленно и долго. Вниз по рекам бассейна Белой спускались самосплавом, а с устья Камы баржи против течения вверх по Волге тянули артели бурлаков. Подобный характер транспортировки и расчет на оптовую продажу всей партии хлеба сразу ориентировал предпринимателей на реализацию товара только в главных волжских центрах торговли (Нижний и Рыбинск). Баржи с уфимским хлебом миновали мелкие приволжские городки, не оказывая, скорее всего, никакого влияния на ситуацию на местных зерновых рынках. Все изменилось с началом пароходного сообщения. Если по Каме оно началось в дореформенный период, то в Уфу первое паровое судно (кабестан и забежка с двигателями) пришло в 1858 г., хотя коноводные суда поднимались вверх по Белой и ранее. Примерно с 1870-х гг. сформировалась стабильная система речной торговли в бассейне реки Белой с притоками (крупнейший — река Уфа, судоходная на большом протяжении до границ с Пермской губернией),

включавшая густую сеть пристаней, судостроение, ряд затонов, обслуживание фарватера. Вся хлебная торговля в прилегающих уездах была ориентирована на речные пристани, сложился социум предпринимателей (местных и пришлых).
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По мере технической модернизации пароходного флота происходит ускорение и удешевление доставки грузов, большую роль играет средний бизнес (владельцы одного или нескольких буксиров). К концу XIX в. основным цен-

тром поставок хлеба из Уфимской губернии становится Рыбинск и, через Ма-

риинскую систему, Санкт-Петербург. Но, одновременно, уфимский хлеб начинает поступать в небольшие приволжские города и селения, в 1894 г. — в Кострому, Кинешму, Тверь, Городец и др. Так, в Городец прибыло 28 тыс. пудов хлеба из Уфимской губернии (примерно, одна баржа). Это село (волостной центр), лежавшее выше Нижнего по Волге, являлось крупной торговой пристанью, по переписи 1897 г. здесь проживало 6300 чел. При нормативе в 18 пудов на человека, годовое потребление хлеба жителями Городца составляло примерно 113 тыс. пудов. Одна баржа из Уфимской губернии заполняла треть местного продовольственного рынка. При этом из Уфимской губернии по реке вывозились почти исключительно серые хлеба (рожь и овес), традиционно основное питание северорусского крестьянства. Наконец, особенностью судоходства в бассейне Белой был весенний сплав судов. Летом реки сильно мелели (средний уровень Белой в мае 547 см, в июне — 198), поэтому речным транспортом вывозился в основном хлеб предыдущего урожая. Зимой к пристаням крестьяне подвозили зерно, его сушили, очищали, упаковывали, перерабатывали в муку или крупу. Уфимский хлеб отличался высоким качеством, отсутствием сорных примесей. Именно в весенние месяцы на средневолжские пристани от Нижнего до Рыбинска «обрушивался» приток уфимских грузов. Роль «троянского коня» играл также сам Рыбинск, откуда небольшими партиями прибывший хлеб развозился пароходами по соседним волжским пристаням (городкам и крупным селам). В мае, когда в Нечерноземье только шла посевная, на пристанях с барж разгружали первосортную и недорогую уфимскую рожь. Местные производители (крестьяне и помещики) сеяли, понимая, что цены уже упали, рынок заполнен привозным хлебом. Обращая внимание на изучение конкуренции местного и привозного зерна на рынках Нижегородской, Владимирской, Костромской, Ярославской, Тверской, Вологодской губерний, хочется выделить необходимость тщательного анализа колебания местных (внутриуездных) хлебных цен, установления их корреляции с функционированием волжской речной «дороги», а также местной системы перераспределения грузов. Обработанные мною источники, в первую очередь публикации «Вестника Рыбинской биржи» о суточном приходе судов, показывают ситуацию только на самых крупных пристанях Волги. Что происходило на второстепенных речных рынках почти не известно, а именно они оказывали непосредственное и самое быстрое влияние на окрестное сельскохозяйственное производство. Как всегда, из поля внимания историков ускользает мелкий и средний бизнес. По данным переписи речных судов в 1914 г. по Белой ходили буксиры костромского предпринимателя В. П. Скрипкина «Лесопромышленник» и «В. Скрипкин», жителя села Васильево Балахнинского уезда Нижегородской губернии П. Г. Чкалова «Приток»; М. Ф. Яковлев из Нижнего и Ветлуги на
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мощных пароходах «Мантурово» и «Шомохта» (в 200 и 120 индикаторных сил) организовал товаро-пассажирские перевозки с Белой и Уфимки до Волги. Чкалов привел на Белую в 1914 г. даже собственную баржу тоннажем в 150 тыс пудов. Наконец, буксиры держали многие мелкие предприниматели из Уфимской губернии (например, из Благовещенского завода, лежавшего немного севернее Уфы), которые, скорее всего, также работали на ближних маршрутах. Особенностью бельского пароходства было доминирование среднего бизнеса. Из-за сложного фарватера, мелководья, неустойчивости сборов зерна крупные судоходные компании закрепились на местном рынке лишь в начале XX в., когда волжское пароходство стало испытывать трудности в связи с конкуренцией железных дорог. Большую роль в товаро-пассажирских перевозках по Белой и Уфимке играли вятские и казанские фирмы. Вообще, роль среднего и мелкого бизнеса в хлебной торговле была велика. В 1908 г. удельный вес крупных хлеботорговцев (от 160 тыс. пудов скупленного хлеба и выше) составлял в Уфе 67,9 %, Топорнино (совр. Кушнаренково) — 68,5 %, Бирске — 45,2 %, Дюртюлях — 36,2 %. Доля средних

и мелких предпринимателей повышается ближе к устью Белой, где существо-

вали более благоприятные условия навигации. Чистопольский журналист И. Вяхирев в статье, опубликованной в центральной газете «Хлебное дело» за 6 (19) ноября 1908 г., даже выделял период с 1880 по 1896 г., как эпоху расцвета «мелких по наличности своего капитала, но очень крупных по оборотам» фирм, которых затем погубила череда неурожайных лет. Любопытно, но сравнительно мелкий бизнес существовал и в экспортной торговле. Так, из Риги в 1899 г. морским путем ушли партии ржи в шведские порты Гальмстад (8307 пудов) и Истад (8568 пудов) и в датский порт Гольбек (8442 пуда). Их перевозили небольшие по грузоподъемности парусники, даже для реки Белой это совсем маленькие суда. По мере технологического прогресса на речном транспорте (появление теплоходов, начало регулярных работ по очистке и углублению русла Белой) роль мелкого и среднего бизнеса возрастала. Как мелкие скандинавские предприниматели пересекали Балтийское море на небольших шхунах и вывозили из Риги русский хлеб для булочных, кондитерских, мельниц небольших приморских городков, также могла осуществляться доставка зерна и муки из Уфимской в средневолжские губернии. Транспортная доступность составляла буквально несколько дней. При изучении состояния аграрного производства во всех верхневолжских и северных губерниях, начиная с Нижегородской, важнейшим фактором является анализ роли привозного хлеба, в каких объемах, когда он поступал, через какую транспортную систему распределялся? При этом необходимо, с моей точки зрения, особое внимание обращать на средний и мелкий местный бизнес. Конкуренция хлеба восточных окраин имела глобальное значение. Русский зерновой экспорт заставил эволюционировать, например, датское сельское хозяйство от зернового к животноводческому направлению, такое же влияние он оказывал и внутри страны. Поэтому, например, распространенная
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в литературе XIX в. и повторяемая затем критика трехполья, как одного из основных факторов кризиса земледелия, не обоснованна. Конкуренция, начиная с первой половины XIX в., восточного хлеба была (и остается) главной причиной исчезновения зернового производства в историческом центре России. В то же время, на самом уфимском зерновом рынке происходила не менее острая конкурентная борьба. Когда в 1888 г. Уфу железная дорога связала с Самарой, на местный рынок хлынула продукция из Оренбуржья. В 1894 г. с оренбургских станций в Уфу поступил 51 % всех хлебных грузов, а пшеничной муки — 74 %. Ранее 4z из-за больших расстояний, около 400 км гужевым транспортом, продукция оренбургских степей в Уфу почти не ввозилась. Но присутствие южного зерна стало временным. Самаро-Златоустовская магистраль перешагнула Уральские горы, став началом Транссиба, и местный аграрный рынок испытал сильнейшее давление с востока. В 1908 г. из Зауралья и Сибири в Уфу привезли 1,8 из 2,8 млн пудов хлебных грузов, или 63 %. Конкуренция дешевой и высококачественной твердой пшеницы с востока сохранялась до начала Первой мировой войны. Даже близкие к Уфе горные заводы, до которых по железной дороге несколько часов пути, основные объемы продовольствия получали с востока. Уфа же превратилась в своеобразный распределительный центр, снабжавший мельников, булочников и продавцов обширным ассортиментом различного зерна, муки и крупы. Введенный внутренний тариф — так называемый «челябинский перелом», когда грузы, шедшие из Челябинска на запад по Самаро-Златоустовской магистрали через Уфу облагались повышенной пошлиной на короткие дистанции, особого тормозящего влияния не имел. Западнее Челябинска, например, лежал Миасс и ряд других станций, превратившихся в крупные центры вывоза зерна и муки. Для зауральских хлеботорговцев стоимость подвоза гужом зерна в Миасс или Челябинск не сильно отличалась. Уфимские производители, испытывавшие сильнейшее давление с востока, внимательно следили за урожаями и ценами на сибирских рынках. Городское население предпочитало белый пшеничный хлеб, а лучшая крупчатка поступала с востока. Поэтому зерновое производство в Уфимской губернии к началу XX в. обрело четко выраженную экспортную направленность. Местная продукция вывозилась в основном в порты Балтийского моря, от Кенигсберга и Данцига до Петербурга. К примеру, в Ревеле хлебные грузы, прибывшие со станций Самаро-Златоустовской железной дороги (СЗЖД), занимали первые места в 1904, 1905, 1908, 1909 гг.; в 1904 г. 39 % всего поступившего в Ревель зерна составлял товар из СЗЖД. Большие массы на наших рынках традиционно закупало интендантство. Уфимский хлеб речным путем в очень больших объемах поступал в Санкт-Петербург, достигнув максимума в 1909 г., когда 44,5 % всех привезенных по Неве в северную столицу хлебных грузов доставили из Уфимской губернии. За исключением северокавказской магистрали, уфимский хлеб отправлялся по всем железным дорогам Российской империи (в Финляндию ввоз производился через Санкт-Петербург, только в годы Первой мировой войны финские предприниматели стали непосредственно закупать муку в Уфимской губернии).
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Таким образом, к началу XX в. сложилась система межрегиональной торговли и жесткой конкуренции на продовольственных рынках приволжских губерний. Дешевое и качественное зерно (мука, крупа) восточных регионов, в том числе из Уфимской губернии, почти исключительно речным транспортом в огромных объемах вывозилась в верхневолжские губернии. Не только в основных портах Нижнего Новгорода и Рыбинска, но и в небольших приречных городках и торговых селах разгружались баржи с бельских и камских пристаней. Какие бы передовые агротехнологии не вводили здешние производители, продукция восточных окраин стоила дешевле. Деревня (и помещики) верхневолжских и северных губерний либо должны были переключаться на животноводство, огородничество, выращивание технических культур (лен), либо уходить в город. С середины 1890-х гг. на рынках Заволжья (Уфимская, Самарская, запад Оренбургской губерний) стал конкурировать еще более дешевый сибирский и зауральский хлеб (пшеница). Это оказывало сильнейшее влияние, заставляло снижать цены, усиливало вывозную ориентацию местных сельскохозяйственных производителей, для которых особое значение сохраняли верхневолжские (речные) рынки. Сибирский белый хлеб туда поступал по железным дорогам только кружным путем через Москву, что повышало стоимость. Речная поставка оставалась более дешевой, поэтому ржано-овсяные посевы в Уфимской губернии были потеснены пшеницей только на юге, в полосе СЗЖД. Традиционные покупатели серых хлебов — население русского Нечерноземья и севера, а также интендантство — сохранялись и в начале XX в. Технологический прогресс на транспорте (а также развитие банковского кредита) усиливало роль мелкого и среднего бизнеса в межрегиональной торговле. Но слабая сохранность источников, разобщенность, региональная замкнутость историографий оставляет изученность данной проблемы совершенно недостаточной.
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Роднов М.И.

Уфимское купечество середины XIX в. Опыт реконструкции
Одним из самых слабоизученных периодов в истории предпринимательства (купечества) Южного Урала остаётся первая половина XIX в. Даже наиболее активно развивавшееся изучение горнозаводской промышленности страдает значительными лакунами. Судьба же «обычного» купечества, торговли и промышленности Оренбургской губернии показывается в самых общих чертах, по редким статистическим изданиям.

На это повлияли два фактора – клеймо крепостничества в коммунистическую эпоху, а также плохое состояние источников. Максимально широкий их подбор предприняла Е.В. Банникова (Бурлуцкая), но и она была вынуждена ограничиваться отдельными сюжетами и усреднённой статистикой
.

Особенно сложная ситуация с историей предпринимательства первой половины XIX в., где на все перечисленные проблемы накладывается коммерческая тайна и примитивная система налогообложения и контроля за бизнесом, когда торговец фактически не предоставлял никакой серьёзной отчётности о своём деле. Только широкий охват источников, привлечение новых материалов позволит начать серьёзную реконструкцию прошлого.

Важнейшее значение имеет губернская (с 1838 г.) и центральная пресса, информация которой очень слабо используется. А сведения здесь самые разнообразные. Так, в 1852 г. редактор неофициальной части выходивших в Уфе «Оренбургских губернских ведомостей» И.П. Сосфенов опубликовал цикл статей на тему «как удобно» жить в Уфе. Житель города чётко указывает на крупнейших торговцев.

Лучшая мука была у купца Дмитрия Никитича Кадкина, лучшие бакалейные товары у Т.Т. Белякова и И.Н. Блохина, галантерейные – у Кондратия Игнатьевича Блохина и П.А. Кадкина. Виноградные вина советовал приобретать у того же К.И. Блохина и И.К. Бендера.

С этими данными точно совпадают официальные сведения. 20 ноября 1850 г. в Уфе торжественно праздновали 25-летие царствования Государя Николая Павловича. Уфимское купеческое и мещанское общества собрали пожертвования для раздачи бедным горожанам (428 руб. 15 коп. сер.)
, а затем был опубликован полный список жертвователей
.

В столь торжественном акте, без сомнения, участвовал весь уфимский «бизнес», существовавший тогда в Уфе. Распределим благотворителей по величине внесённых средств. Самый большой взнос сделал уфимский градский голова Прокофий Кадкин – 50 руб. По 25 руб. пожертвовали (все уфимские) купцы Иван Крюков, Дмитрий Кадкин, Тимофей Беляков, по 20 руб. не пожалели купеческий сын Кондратий Блохин, купцы Игнатий Блохин, Василий Паршин, Фёдор Белышев, Степан Калмацкий и оханский купец Михаил Сапожников. По 15 руб. внесли мещанин Матвей Сурков и купеческий внук Иван Мамин, по «десятке» – купцы Илья Кадкин, Иван Серебреников, Павел Попов, Алексей Кутузов, купеческие сыновья Михаил Полетаев, Михаил Ряхин и Алексей Воронин.

Это, надо полагать, вся торговая элита Уфы на 1850 г. В числе последних, десятирублёвых жертвователей встречаем будущего городского голову П. Попова, преуспевавшего торговца М. Полетаева. С учётом «магии» круглых чисел, уфимская верхушка купечества явно стыдилась на 25-летний юбилей Государя жертвовать меньшую сумму.

Между купеческой «элитой» и средними слоями пятирублёвый разрыв, нарушаемый лишь приказчиком купца Лебедева Гудковым, пожертвовавшим 5 руб. 15 копеек. Остальные «середние» уфимские предприниматели внесли по 5 руб. (купцы Андрей Брюсянин и Иван Шершавин, торгующие крестьяне Дмитрий Кондратьев, Карп Фёдоров, мещане Николай Серебреников, Иван Бендер и Василий Бажанов), а торгующий крестьянин Андрей Струнников раскошелился всего на трёшку.

Это, наверняка, почти полный список уфимского бизнеса на ноябрь 1850 г. К этому времени судоходство по Белой прекратилось, иногородние купцы уплыли, городская ярмарка в Уфе проводилась зимой (к началу февраля), так что поздней осенью в городе оставались только свои.

Важнейшим источником являются юридические документы о недвижимости, которые трудно, но необходимо собирать. Например, осенью 1856 г. Оренбургская (в Уфе) палата гражданского суда выдала запрещения на имущество двух торговцев, подрядившихся по казённым и частным поставкам под залог своей недвижимости.

Отсюда узнаём, что бирский мещанин Василий Тимофеевич Колмацкий владел на Верхне-Торговой площади Уфы («верхней базарной») каменной лавкой «с галереею» оценённой на 6 лет в 1200 руб. А его брату уфимскому 3-й гильдии купцу Степану Тимофеевичу Колмацкому там же принадлежала каменная лавка (1637 руб. 50 коп. сер. оценки)
.

Тщательный анализ юридических актов позволяет прояснить судьбу предпринимателей, чей бизнес существовал не долго, не отличался размахом. Так, в списке жертвователей в 1850 г. встречаем мещанина Матвея Суркова. Из запрещений узнаём, что 18 января 1857 г. уфимская мещанка Раиса Степановна Суркова выдала в займы 2286 руб. сер. без процентов на два года под залог дома с флигелем должника
.

Уфимские мещане не внесли государственные и земские недоимки за 1856 и первую половину 1857 г. в размере 7027 руб. 63 коп. За столь большую задолженность Оренбургское (в Уфе) губернское правление наложило запрещение на имущество городских властей, своим карманом гарантировавшим исправное поступление налогов. Ответчиками за долги уфимских мещан выступили Городской голова Уфимской городской думы уфимский 3-й гильдии купец Кондрат Игнатиевич Блохин, гласные думы: уфимский 3-й гильдии купцы Никита Семёнович Кузнецов, Михаил Андреевич Полетаев, мещане Михаил Алексеевич Коровин, Уфимский мещанский податный староста Афанасий Антониевич Козырьков и, наконец, Уфимский иноверческий мещанский податный староста Абдулхалик Бейбекович Ромазанов
.

Сравнение со списком жертвователей показывает, что именно в 1850-е гг. восходит звезда купеческого клана Кузнецовых, чей активный бизнес (хлебная торговля, пароходство) оставил следы даже в топонимике Уфы.

Важнейшим источником по истории купечества явлются метрики. Сплошной просмотр метрических книг уфимских храмов показывает наплыв в Уфу уроженцев Ярославской губернии. Предприимчивые ярославцы торговали на Южном Урале, многие известные семейства уфимских предпринимателей имеют верхневолжские корни.

Видимо, упоминавшийся в списке 1850 г. торгующий крестьянин Дмитрий Кондратьев был одним из первых, обосновавшихся в Уфе. И уже 3 января 1854 г. в лучшей, «дворянской» Александро-Невской церкви крестили девочку Татиану, появившуюся на свет в семье уфимского 3-й гильдии купца Арсения Кондратьева и его законной жены Анны Стефановны.

А восприемниками малышки выступили государственный крестьянин деревни Чекутовой Рыбинского уезда Ярославской губернии Василий Кондратьев и уроженка деревни Макаровой того же уезда и также государственная крестьянка Евдокия Семёновна Кондратьева
.

Кондратьевы переселились в Уфу целым кланом, бизнес их процветал. Дмитрий Кондратьев в 1854 г. являлся уже уфимским купцом (супруга Евдокия Васильевна). 12 сентября у них родился сын Константин. Восприемниками были их же старший сын Иван Дмитриевич и упоминавшаяся Евдокия Семионовна, жена государственного крестьянина Егора Кондратьева
.

В Уфе сохранялось ярославское землячество. 11 октября 1854 г. всё в той же самой престижной Александро-Невской церкви венчался 41-летний Лев Данилович Сахаров, крестьянин Ярославской губернии Рыбинского уезда деревни Поповской госпожи Кудиновой (или Кудимовой), он оставался крепостным. Сын от первого брака, Сергей Львович Сахаров станет одним из крупнейших уфимских предпринимателей рубежа XIX–XX вв., в его доме в центре города, он существует поныне, находилась Уфимская биржа
.
Невестой же в 1854 г. являлась 32-летняя вдова отпущенница госпожи Геничевой из дер. Киверниной (название не ясно) опять-таки Рыбинского уезда. Лев Сахаров в спутницы выбрал снова ярославскую, да и поручителями по жениху пригласил уфимского купеческого брата Арсения Кондратьева, государственных крестьян Рыбинского уезда И.С. Маршалова и Василия Кондратьева. Одним из поручителей по невесте стал государственный крестьянин Тверской губернии Семён Матвеевич Полетаев
.

Когда же 25 марта 1854 г. в Спасской церкви крестили девочку Анну, отец – государственный крестьянин дер. Троицкой Рыбинского уезда Ф.С. Чубуков, восприемниками пригласили государственного крестьянина Ярославского уезда Евграфа Евграфовича Коровина и уже известную купеческую жену Анну Степановну Кондратьеву
.

В начале 1870-х гг. был известен купец Арсентий Кондратьевич Кондратьев, державший в Уфе мыловаренный (выработка на 4 тыс. руб.), салотопенный (10 тыс. руб.) и свечной (11 200 руб.) заводы
. А когда 4 ноября 1873 г. в Уфе открывается отделение Волжско-Камского коммерческого банка
, первого частного банка в городе, крупнейшим вкладчиком (текущий счёт) стал Иван Арсентьевич Кондратьев.

Уфимский купец 2-й гильдии Иван Арсентьевич Кондратьев являлся агентом страхового общества «Якорь», которое страховало товары, грузы и речные суда. На его вклад поступило в 1874 г. 188 243 руб. 80 коп., в 1875 г. – 145 057 руб. 43 коп., в 1876 г. – 104 287 руб. 25 коп. Видимо, столь крупные суммы были страховыми платежами, которые он перечислял в центральное правление. В 1876 г. открывается и отдельный счёт на страховое общество «Якорь» (вклад 4600 руб.). Ни один из уфимских предпринимателей не работал со столь крупными суммами через отделение Волжско-Камского банка.

Кроме того, простые текущие счета (безналичный расчёт по чековой книжке) в Уфимском отделении Волжско-Камского банка держали в 1875 г. – К.Д. Кондратьев (поступило 25 436 руб. 90 коп.), М.Д. Кондратьев (1600 руб.), Д.К. Кондратьев (6000 руб. и 45 300 руб. в 1876 г.), в 1876 г. – М.В. Кондратьев (2000 руб.). Ещё условный текущий счёт (более высокий процент, но выдача денег через два дня) в 1875 г. был открыт на какого-то Кондратьева (53 573 руб. 50 коп.), видимо всё того же Ивана Арсентьевича
.
Сравнение фамилий из списка жертвователей за 1850 г. с более поздними сведениями показывает значительную преемственность до и пореформенного уфимского бизнеса. Хотя история уфимского купечества изучена слабо, в частности судьба клана Кондратьевых (их бизнес «угас» примерно в 1880-е гг.).

Кроме того, точные банковские сведения о счетах уфимских предпринимателей начала 1870-х гг.
, когда ещё только налаживалось бельское пароходство, а о железной дороге даже не мечтали, показывают огромные масштабы бизнеса в крае. Уже в первый полный год работы (1874) обороты Уфимского отделения Волжско-Камского коммерческого банка составили 25 178 507 руб. 38 коп.

В дореформенный период не было подобной чёткой статистики, но отрывочные сведения подтверждают многомиллионные обороты в хлебной и иной торговле Оренбургской губернии в 1840–1850-е гг. В 1851 г. современник пытался подсчитать доходы только от хлебной торговли жителей города Бирска и уезда. Получилось 746 тыс. руб., «здешние купцы говорят, что с осени до открытия навигации они по здешнему уезду разсеяли денег около миллиона»
.

Отсутствие информации о явлении не означает отсутствие самого явления. Само открытие отделения банка в Уфе основывалось на знании масштабов торговых оборотов в крае, которые уже давно осуществлялись. Поэтому погоня за легковесным нарративом, яркими, но субъективными зарисовками всевозможных путешественников, ничего не добавляют к реальному пониманию прошлого. Необходим кропотливый сбор материалов по конкретным предпринимателям.
22.
М.И. Роднов

Апокалипсис южноуральского дворянства (рубеж XIX – XX вв.)

Отмена крепостного права в 1861 г. для дворянства юго-восточных губерний России стала катастрофой, к началу XX в. из старых дореформенных поместий Уфимского уезда дожило около 10%. Жестокий характер реформы 19 февраля, проведённой в интересах столичной придворной аристократии и крупнейших латифундистов, обрёк на гибель и вырождение абсолютно всё мелкое дворянство и основную часть среднего.

Особенно тяжёлые условия сложились в юго-восточных губерниях (Самарской, Уфимской, Оренбургской), где кризис дворянско-помещичьего хозяйства усилили крестьянское многоземелье, низкие цены на местные продукты и дороговизна ввозимого оборудования, отсутствие к востоку от Волги удобных транспортных коммуникаций, позднее появление финансовых институтов, невозможность кредитования и др.

Но кризис пореформенного дворянства также усиливался внутренними, сословными факторами. Социокультурная ориентация правящего сословия, провинциального дворянства на государственную службу (военную, юридическую, административную), соответствующее воспитание в семьях исключали подготовку профессиональных хозяйственников, менеджеров. Дворян – сделавших выбор в пользу обучения по экономическим дисциплинам (сельскохозяйственным, лесным, землемерным и пр.) – в Уфимской губернии можно пересчитать по пальцам.

С другой стороны, важнейшее значение имел демографический фактор. Многодетность даже для крупного и среднепоместного дворянства приводила к большим расходам на обучение детей, выделу приданого, а в итоге – к разделу целостных хозяйственных комплексов. В пореформенных условиях, когда требовались значительные инвестиции на создание основных фондов и оплату наёмного труда, необходимость дробления семейного капитала между многочисленными наследниками приводила к гибели бизнеса.
Наконец, именно провинциальное дворянство, материально обеспеченное и наиболее образованное, в первую очередь воспринимало санитарно-гигиенические новации, достижения медицины, могло позволить регулярную профессиональную медицинскую помощь. Это приводило к снижению детской смертности, хотя традиционные православные ориентиры на высокую рождаемость сохранялись. В результате дворянские семьи пореформенного периода оставались преимущественно многодетными. Сравнение с ситуацией среди крестьянства показывает, что у дворянок даже не было двухлетнего интервала между родами. В отличие от сельских матерей многие не кормили грудью, обычной практикой оставался наём кормилиц, роженицы рано возвращались «в свет», к обычной жизни, что влияло на повышение рождаемости.

Процесс упадка южноуральского дворянства хорошо прослеживается даже по наиболее известным семействам, как, например, Нагаткины. Известнейшая в крае фамилия, Аксинья Степановна Нагаткина – родная тётя С.Т. Аксакова, в прямом родстве с Нагаткиными состоял известный русский писатель Михаил Осоргин, члены семьи занимали важные должности в структуре местной власти.

Одна из дочерей крупнейшего помещика Фёдора Васильевича Осоргина – Александра Фёдоровна вышла замуж за подпоручика Василия Борисовича Нагаткина (около 1783–1854) [см.: 4]. Их портреты, заказанные в 1850 г., хранятся в Самарском художественном музее.

Оба супруга унаследовали значительные доли родовой собственности, что позволило создать внушительный хозяйственный комплекс. Так, им принадлежало поместье в сельце Нагаткино (Кинельчик тож) в Бугурусланском уезде Самарской губернии (158 ревизских душ и 1764 дес.), на которое в мае 1856 г. было наложено запрещение за неуплату ссуды Самарскому приказу общественного призрения в 11 600 руб. сер. (была оформлена на 26 лет)
.

Там, на речке Кинель была даже устроена суконная фабрика. Под это производство и имение в Осоргино супруги А.Ф. и В.Б. Нагаткины брали большие ссуды в 1843 и 1847 гг. В итоге 18 января 1860 г. Александра Фёдоровна отдала суконную фабрику в аренду на 12 лет Фридрихсгамскому купцу Ф.М. Долгову «с платежём арендных денег» по 300 руб. в год
.

Основным же местом проживания являлось сельцо Осоргино под Уфой, где на 1861 г. находился просто громадный усадебный комплекс, который обслуживали 87 дворовых (40 муж. и 47 жен.). По числу прислуги усадьба Нагаткиных была в рядах крупнейших во всей Оренбургской губернии [3, с. 60].

Нагаткины входили в состав элиты местного дворянства, супруг, В.Б. Нагаткин в 1832–1834 гг. являлся Уфимским уездным предводителем дворянства [1, с. 119]. Нагаткины состояли членами благотворительных обществ, в 1875 г. двое Нагаткиных были избраны в число первых гласных (депутатов) Уфимского уездного земского собрания
.

Овдовевшая А.Ф. Нагаткина в 1863 г. своих крепостных крестьян в Осоргино (110 ревизских душ) перевела на выкуп за 13 200 руб.
 Вдова подпоручика 82-летняя Александра Феодоровна Нагаткина умерла «от рака» 17 декабря 1872 г., отпевали 20-го в Предтечиевском храме Уфы
 на Старо-Ивановском кладбище.

Уже при жизни родителей начался выдел имущества. У супругов Нагаткиных выжило 12 детей. Первенец Николай прожил недолго (1810–1824), затем появился на свет Александр (1812–1873).

Как сообщал сам Александр Васильевич Нагаткин: «я родился 23 Августа 1812 года … в городе Бугуруслане»
. «Воспитание получил в частных учебных заведениях», указывалось в его формулярном списке. В детстве родители проживали в нескольких поместьях, к началу 1830-х гг. старшие Нагаткины останавливают свой выбор на подгородном имении под Уфой.

Там вступает в службу 19-летний А.В. Нагаткин, с 9 ноября 1831 г. он канцелярист у Оренбургского гражданского губернатора, который пребывал как раз в Уфе. Тихая служба рядом с уютным родительским особняком, от Осоргино до Уфы несколько часов в конском экипаже, коллежский регистратор (1834), но молодому человеку хочется более яркой жизни.

По прошению А.В. Нагаткин 13 ноября 1835 г. увольняется с гражданской службы и 17 декабря того же года поступает унтер-офицером в Оренбургский (Уфимский) казачий полк, юнкер (26 марта 1836 г.), корнет (10 декабря 1839 г.).

Полк стоял в Уфе, так что «ребёнок» от родительского очага далеко не отлучался, сменил штатскую тоску на весёлое офицерское общество. Друзья сослуживцы, наверняка, были постоянными гостями хлебосольного поместья. Именно в Осоргино 8 июня 1838 г. случился пожар у соседки и тётушки помещицы Лукьяновой (маминой сестры). Бравый юнкер спас из огня трёх дворовых, за что 17 августа 1842 г. награждён золотой медалью на Владимирской ленте за спасение погибавших.

К тому времени старший сын порадовал родителей успешным браком. Примерно в 1841 или 1842 г. Александр Васильевич Нагаткин женится. Свадьба, без сомнения, была пышной. Корнет повёл под венец дочь одного из богатейших помещиков округи, владельца огромного имения на Белой, ниже города Уфы – полковника Андрея Степановича Топорнина († 16 апреля 1847 г.). Их родовая усадьба – при с. Топорнино, ныне райцентр Кушнаренково – сохранилась.

Супруга, Вера Андреевна родилась около 1822 г., была на десять лет моложе мужа. Тесть не поскупился и любимой дочери выделил часть поместья с усадьбой в четырёх верстах от фамильного гнезда. Так возникла деревня Калиновка, она же Нагаткина или Веровка, сейчас поглощена райцентром Кушнаренково. Стояла усадьба, 19 дворовых на 1861 г.

Возможно там и поселились новобрачные, или Нагаткины жили на несколько адресов (Уфа – место службы Александра Васильевича, Осоргино, Веровка). У мужа своей земли ещё не имелось. Пошли дети: Василий (род. 22 октября 1842 г.), Александра (род. 23 декабря 1843 г.), Анна (род. 12 мая 1845 г.). Счастливая молодость офицера дворянина.

Спокойная синекура в ближней военной части закончилась 16 октября 1845 г., когда Уфимский казачий полк был упразднён, а А.В. Нагаткина прикомандировали к Уланскому Ея Императорского Высочества Великой княгини Екатерины Михайловны полку. Полк квартировал, видимо, в военных поселениях на Украине. Пришлось покинуть уют уфимских усадеб.

А.В. Нагаткин 15 февраля 1846 г. переводится в Кинбурнский драгунский полк, 15 августа 1846 г. получает долгожданного штабс-капитана и 19 апреля 1847 г. подаёт прошение об увольнении из армии «за болезнию». Видимо, дотерпел до чина штабс-капитана, после чего сразу же возвращается домой, где 30 апреля 1849 г. появилась на свет дочь Софья.

Но статус и материальное положение семьи неопределённое, есть только доходы от имения жены, родители Нагаткины не выделяют сыну наследство, а отправляют отставного офицера в Бугурусланское имение, скорее всего, в качестве управляющего / наблюдателя или представителя, старшие постоянно живут под Уфой, возраст уже не позволяет так далеко ездить.

И Александр Васильевич Нагаткин избирается кандидатом к Бугурусланскому уездному предводителю дворянства, а после его увольнения, 1 июля 1849 г. утверждается в должности. Служил предводителем одно трёхлетие до 18 декабря 1850 г. Накануне, 16 декабря 1850 г. избран кандидатом к посреднику Бугурусланского и Бузулукского уездов.

Появляются на свет последние дети – Иван (3 июня 1854 г.) и Варвара (1 августа 1856 г.). Всего в семье два сына и четыре дочери, о мёртворождённых младенцах сведений не имеется.

Как офицер в отставке А.В. Нагаткин 27 ноября 1855 г. избран дворянством в ополчение в дружину № 307 (Оренбургскую), 18 марта 1856 г. переводится в дружину № 319 (Бугурусланскую, командир подполковник Нагаткин, видимо, родственник). Но Крымская кампания закончилась, повоевать не случилось, 3 августа 1856 г. ополчение распускается и А.В. Нагаткин увольняется с прежним чином штабс-капитана с крестом в награду.

В это время умирает отец, матушка выделяет наследство (неизвестно когда). Александр Васильевич получает родовое поместье при селе Нагаткино в Бугурусланском уезде Самарской губернии площадью 940 дес. Из уфимского поместья ему ничего не дали. А жизнь большой семьи уже целиком связана с Уфой.

Пребывание в 1849–1850-е гг. в Бугурусланском уезде почему-то либо не понравилось, либо тамошнее поместье уже было запущено, либо супруга Вера Андреевна обладала более сильным характером, но семейство Нагаткиных возвращается на Белую, на противоположном берегу которой, немного выше по течению, лежал уездный городок Бирск.

Именно там начинает служить Александр Васильевич Нагаткин. 16 января 1857 г. он избирается от дворянства Бирским уездным судьёй, утверждён в должности 9 апреля 1857 г., затем 10 ноября стал директором Бирского тюремного отделения. Видимо, приходилось постоянно жить в Бирске. Но начинается Великая реформа и 3 ноября 1861 г. А.В. Нагаткин утверждается мировым посредником 1-го стана Бирского уезда, куда входили волости вокруг города.

Семья постоянно живёт в Калиновке, собственницей поместья оставалась исключительно супруга, которая заведовала всеми делами по имению. Она же отпустила крестьян на волю (48 рев. душ) за 5760 руб.

Последние годы жизни Александр Васильевич Нагаткин и провёл в должности мирового посредника. За успешную работу по реформированию жизни помещичьих и удельных крестьян в 1861 и 1863 гг. удостоен серебряных знаков отличия. Семья жила на жалованье отца (2200 руб. в год) и доходы с поместья в Калиновке. Штабс-офицерскую пенсию, скорее всего, А.В. Нагаткин не получал, а бугурусланское имение к тому времени являло собой жалкие остатки.

Можно не сомневаться, что никаких серьёзных инвестиций в агропроизводство Нагаткины не делали, бугурусланское имение вообще лежало очень далеко, основное время отца занимала служба. На службе 61-летний Александр Васильевич Нагаткин 21 февраля (в формуляре ошибочно записано марта) 1873 г., потомственный дворянин, помещик деревни Калиновки, штабс-капитан, мировой посредник 1-го участка Бирского уезда и скончался от паралича мочевого пузыря. 24 февраля священник Василий Щитов похоронил его на местном кладбище, то есть в селе Топорнино.

После смерти мужа вдова получила пособие в 1 тыс. руб., так как у покойного, «кроме небольшого, малодоходного имения, ни чего не осталось».

Таким образом, в пореформенные годы семья Нагаткиных жила на уменьшавшиеся доходы (ренту) с двух имений и жалованье отца. Происходило своеобразное «проживание» доставшегося фамильного наследства, значительная часть средств уходила на детей. На 1873 г. старший Василий уже служил в войсках Туркестанского военного округа, Иван обучался в Неплюевской военной гимназии в Оренбурге, и в том же 1873 г. 23-летняя София Александровна Нагаткина вышла замуж за 38-летнего поручика Николая Борисовича Куроедова. Дочь Варвару тоже отправили в Оренбург, она воспитывалась в местном женском институте. С матерью оставались две старшие дочери Александра и Анна.

На 1881 г. вдова Вера Андреевна Нагаткина ещё владела поместьем при Калиновке в 316 дес., но жила в Уфе, где и скончалась 30 апреля 1886 г., отпевали в Успенской церкви. Оба имения распродаются (шестеро наследников).

Следующее, третье поколение Нагаткиных быстро теряет высокий статус. Замужество первой дочери ещё выглядело как светское событие в жизни уфимской дворянской элиты. В 1873 г. на свадьбе Софии в поручителях были А.П. Булгаков и дядя Дмитрий Васильевич Нагаткин. 13 июня 1874 г. у Н.Б. и С.А. Куроедовых родился сын Александр († 29 июля 1875). Крёстными пригласили уездного предводителя Александра Андреевича Топорнина и бабушку, вдову штабс-капитана Веру Андреевну Нагаткину. 2 октября 1875 г. появился на свет Борис, восприемниками его стали С.В. Булгакова, Д.А. Топорнин и дочь штабс-капитана Варвара Александровна Нагаткина
.

Однако, в дальнейшем Куроедовы разделили обычную судьбу офицерской семьи. Как и оба брата. Сын и тоже штабс-капитан Василий Александрович Нагаткин на рубеже 1870–1880-х гг. служил в Уфимском местном батальоне
 (в 1883 г. капитан, командир 3-й роты). Брат Иван (Иоанн) Александрович Нагаткин – в 1880 г. поручик башкирского конного полка
.

Оба брата рано умерли – Василий в 1895 г., а Иван – в 1889 г. Семьи жили на офицерские пенсии, многие, видимо, покинули Уфу. О судьбе сестры Александры Александровны Нагаткиной ничего не известно, Варвара Александровна вышла замуж за Виктора Францевича Энвальда. Несколько лет прожили в Уфе, потом из-за службы мужа покинули город [см.: 5].

К началу 1890-х гг. в Уфе оставалась единственная дочь штабс-капитана А.В. Нагаткина незамужняя Анна Александровна Нагаткина. В августе 1892 г. она подаёт прошение на имя уфимского губернатора с просьбой назначить ей за отца пожизненную пенсию. Материальное положение потомка крупнейших в прошлом дворян-помещиков было незавидное.

«Страдая ныне тяжкою неизлечимою болезнию, я лишена всякой возможности снискивать себе пропитание собственным трудом, и хотя имею в г. Уфе два небольших флигеля, из которых один отдаю в наймы за 120 руб. в год, а в другом живу сама, но строения эти, в виду необходимости покрытия долгов, сделанных мною вследствие отсутствия у меня всяких других средств к существованию, я вынуждена была ещё в 1890 году заложить в Нижегородско-Самарский земельный банк на 19 ½ лет за 900 руб., на погашение этого долга я каждый год уп[л]очиваю по 81 руб. процентов, да кроме того ежегодно несу следующие расходы за страхования заложенного имущества по 32 руб. 80 коп. и на уплату налогов по 10 руб. 16 коп., а всего с процентами уплачиваю по 123 руб. 96 коп. в год».

47-летняя потомственная дворянка Анна Александровна Нагаткина тщательно перечислила все свои расходы. А доходов нет никаких «и родственников, которые, в виду моей бедности и болезненного состояния, могли-бы мне оказывать хотя какое-либо вспомоществование, равным образом не имею». Брат и сёстры жили далеко и сами весьма скромно на офицерское жалование. Представители других ветвей Нагаткиных и родственных фамилий, что приходили на свадьбу сестры Софии, крестили детей, тоже лишились своих поместий или уже за дальностью родства не поддерживали контактов с Анной Александровной.

Она же собрала медицинское свидетельство, справку из полиции, метрику о рождении и в своём небольшом доме (флигель называла, то есть лёгкое летнее жильё) на улице Большой Успенской ждала ответа несколько лет. Сначала местные власти ей отказали в праве на пенсию, мать получила выходное пособие. А.А. Нагаткина отправляет жалобу министру внутренних дел, из аппарата которого в Уфу сообщают, что дочь-то за отца ничего не получала, имеет право на пенсию.

Ей назначают пенсию в размере 35 руб. 73 ¾ коп. в год. Неутомимая болезненная Анна Александровна снова жалуется, требует усиленной пенсии. И 16 июня 1894 г. «неизлечимо больной» А.А. Нагаткиной назначается пенсия в сумме 60 руб. в год.

Вспомним, что доход от сдачи второго флигеля в наём составлял 120 руб. в год, а все расходы – свыше 123 руб. А.А. Нагаткиной оставалось прожить примерно на 57 руб. в год. Дальнейшая судьба Анны Александровны Нагаткиной не известна. В справочнике уфимских домовладельцев за 1908 г. она не упоминается.

В истории трёх поколений семьи уфимских дворян Нагаткиных отражается судьба правящей элиты Империи – провинциального дворянства. В первом поколении обосновавшихся под Уфой Нагаткиных родилось 12 детей. Огромный хозяйственный комплекс, включавший несколько поместий в соседних губерниях, промышленные предприятия, внушительную усадьбу, в 1870-е гг. окончательно распался. Один из сыновей – Александр Васильевич Нагаткин – в наследство получил дальнее имение, жить в котором не собирался. Долгое время он существовал за счёт родительской поддержки и скромного офицерского жалованья, служить по-настоящему не захотел, предпочитал тихую сельскую жизнь, служил мировым посредником, обитая в усадьбе своей жены. Далёкое бугурусланское имение приходило в упадок.

У второго поколения, А.В. и В.А. Нагаткиных, было шестеро детей. В 1870–1880-е гг., после кончины родителей они разделили остатки двух поместий. Вся земля была распродана, никто из третьего поколения Нагаткиных не желал жить в деревне, не имел способностей к занятию агробизнесом. Почти все предпочли военную службу. Закономерность, что бизнес кончается на третьем поколении, проявилась в полном объёме. Если выросшие в сельском дворянском поместье родители ещё как-то поддерживали угасавшую жизнь барской усадьбы, то дети решительно всё ликвидировали.

Скромные накопления кончились, все дети из дворянской элиты перешли в ряды «среднего класса», провинциального офицерства, служащих, живших на одну зарплату. А последняя дочь, Анна Александровна Нагаткина, оставшаяся в Уфе, вела мещанское существование на доходы от квартирантов, выбив жалкую пенсию за отца в 60 руб. По социальной лестнице она опустилась ниже всех.

Слой российского дворянства – вековой опоры Империи – к началу XX в. пережил подлинный апокалипсис, почти полностью разорился, деклассировался, вплоть до маргинализации. Лишённая старой опоры и не нашедшая, не создавшая новой Российская империя рухнула вслед за дворянством.
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М.И. Роднов

Помещик-предприниматель в эпоху Великих реформ

(М.Н. Падейский и его семья)

Среди многочисленного дворянства Оренбургской (с 1865 г. Уфимской) губернии присутствовали отдельные средние помещики, которые успешно сочетали крепостное право и передовые формы организации рыночного хозяйства. Обычно это были состоявшиеся люди, имевшие немалый жизненный опыт и определённые накопления (ресурсы), но не очень большие. А энергичный, предприимчивый характер стал основой активного формирования собственного бизнеса.

Эти помещики-предприниматели были реалистами и после 19 февраля 1861 г. не испытывали никаких иллюзий. Лишившись почти дарового труда крепостных, они быстро распродают ставшие нерентабельными имения. Свою энергию они передавали наследникам и часто дети в подобных семьях также отличались нестандартными биографиями.

Дворяне Падейские жили в Воронежской, Таврической и других губерниях, известен выходец из тамбовских дворян генерал-майор Ф.Ф. Падейский (1759–1829)
. Представитель этого рода Михаил Никифорович Падейский (около 1811 г. р.) также начинал карьеру военным. Поручик М.Н. Падейский служил в Казанском Егерском полку, в русско-турецкую войну 1828–1829 гг. отличившемся в осаде Браилова. Михаил Никифорович имел медаль за данную военную кампанию.

Затем он переводится на Оренбургскую пограничную линию, где становится одним из адъютантов генерал-лейтенанта Аполлона Степановича Жемчужникова (1764–1840), участника войны с Наполеоном. Портрет которого работы Джорджа Доу находится в знаменитой Военной галерее Зимнего Дворца (Эрмитажа). В 1819–1838 гг. А.С. Жемчужников командовал частями на Оренбургском пограничье, на 1836 г. он начальник 22-й пехотной дивизии, в которую входили все расквартированные на Южном Урале части
.

Генерал А.С. Жемчужников сам был личностью неординарной. После выхода в отставку вместе с членами своей семьи он создаёт одну из первых и весьма крупную золотодобывающую компанию, владевшую богатыми приисками на Южном Урале
.

Но бывший адъютант М.Н. Падейский избирает иную судьбу. В декабре 1837 г. Министерство государственных имуществ создаёт по всей Империи низовые структуры и в Уфе открывается Оренбургская палата государственных имуществ. В Оренбургской губернии были две столицы – военная в Оренбурге и гражданская в Уфе.

Падейский переходит на гражданскую службу. На 1846 г. майор М.Н. Падейский исправлял должность губернского лесничего
. Огромные массивы казённых лесов, здесь находились дачи строевой (мачтовой) сосны, разнообразная хозяйственная деятельность открывали безграничные возможности для людей предприимчивых, что вылилось в шумный скандал с растратой мензелинским лесничим Осиповым казённых денег.

В дело о злоупотреблениях «при заготовке шадрика [прокалённая зола, неочищенный поташ, сырьё для мыловаренных и кожевенных заводов] и золы из казённых дач» было вовлечено руководство во главе с управляющим палатой государственных имуществ Страковским. В 1856 г. Александр II подписал распоряжение о взысканиях. Осипова разжаловали в рядовые (он умер к началу 1860-х гг.). «Другого подсудимого, подполковника Падейского хотя бы и следовало за его проступки выдержать на гаубтвахте один месяц и уволить от службы без преимуществ, но как за проступки свои он не подвергался лишению всех прав состояния, […] от суда освободить […] другой половины жалованья ему не выдавать» за службу лесничим. Эти деньги (1411 руб. 13 коп.) удержали с Падейского из выкупной суммы в 2500 руб.

В 1851 г. подполковник М.Н. Падейский в отставке. Он удачно женится на помещице из известного рода дворян Зубовых, родственников Аксаковых
, Анне Яковлевне. С её братом Василием Падейский прикупает ещё землю в окрестностях Стерлитамака. И на 1861 г. имение Падейских при селе Александровском (Асав-тамак) включало 2757 дес. земли, 42 двора крестьянских (261 чел.) и усадьбу, которую обслуживали дворовые (31 чел.).

Супруга умерла в конце 1850-х гг., были дети Михаил, Николай, Наталья. На 1861 г. имение находилось в опеке, юридические права принадлежали наследникам, к примеру пустошь Натальино числилась в единоличной собственности дочери покойной майорши Анны Падейской – девицы Натальи Михайловны Падейской
.

Сложный характер совладения на стерлитамакское имение (с родственниками жены и детьми), удалённость поместья привели к тому, что 11 ноября 1847 г. подполковник Михаил Никифорович Падейский покупает другое имение возле губернской гражданской столицы Уфы у врача И.Т. Воскобойникова, переводит из южного хозяйства крепостных и закладывает деревню Михайловку (Падеевку), рядом с которой выстраивает жилую усадьбу. Жители в 1890-е гг. вспоминали, что они «пришли из Стерлитам. уезда в 1848 году от помещика Зубова, как приданое за дочерью помещ. Падееву»
.
К западу от города, рядом со старинной деревней Вавилово, где жили потомки уфимских служилых людей (однодворцев) рубежа XVI–XVII вв., возникает новое поселение. Соседи – дворяне Воскобойниковы – ещё продают угодья и Михаил Никифорович Падейский в 1850-е гг. разворачивает на окраине города бурную деятельность.
К тому времени он вторично женится. 19 апреля 1859 г. в Покровской церкви Уфы 48-летний уволенный из корпуса лесничих подполковник Михаил Никифорович Падейский обвенчался с 20-летней и уже вдовой губернской секретаршей Варварой Гавриловной Пироговской
.
Родились Надежда (24 января 1860 г.), Андрей (26 ноября 1862 г.), восприемниками при крещении в уфимских Сергиевской и Троицкой церквях выступали сестра и брат Наталья и Михаил (дети от первого брака)
.
Видимо, прирост семейства стимулировал хозяйственную деятельность М.Н. Падейского. Если в 1850 г. проехавший мимо Михайловки редактор местных «ведомостей» И.П. Сосфенов меланхолически обрисовал вид имения: «глазам нашим встретилась ветряная мельница Г. Падейского, среди скудного ярового посева; она стояла уединённо и без движения, как отшельница на молитве, среди безплодной пустыни, ищущая отпущения в былых согрешениях»
. То через десять лет существовало вполне процветавшее хозяйство.

Когда в 1862 г. Михаил Никифорович Падейский опубликовал в газете объявление о продаже имения, его облик был иной. Поместье продавалось с «господским деревянным домом и всею в нём мебелью и зеркалами, со столовою и чайною – каменною и стекляной посудою; с кухонной металлической посудой; с двумя отдельными избами со всеми хозяйственными принадлежностями и посудой; с банею; с зерновыми в двойной связи и отдельным мучным амбарами, с двухгодовым в них урожаем хлеба; с двумя погребами и со всею в них хозяйственной каменной и деревянной посудою, со скотною избой в общей связи с сараем. […] Каретник в общей связи с двумя конюшнями; три отдельных сарая; рига и деревянный близ неё ток. Все помянутые строения из соснового и елевого леса. – Все выездные и хозяйственные экипажи как зимние, так и летние. – Фруктовый сад с двумя грунтовыми сараями, парниками, теплицей, со всеми садовыми орудиями и небольшим пчельником»
.
Очень быстро нашёлся покупатель, уфимский купец М.П. Кекишев (владел имением уже в августе 1862 г.)
. В дальнейшем собственники менялись, но барская усадьба М.Н. Падейского существовала в 1890-е гг., видимо в её постройках обосновались беженцы Первой мировой войны, а в советское время здесь находился пионерский лагерь.

Основательно обустроившийся в новом имении, предприниматель создал небольшой, но уютный и уникальный для окрестностей Уфы усадебный комплекс, который специально осматривали инженеры-путейцы в 1890-е гг., они изучали карстовые провалы (воронки).

«Усадьба была малая, но со всеми барскими фантазиями былого времени: на возвышенном месте небольшой дом украшен затейливым крыльцом с колоннами и непременным мезонином; на южной стороне был зимний сад, на северовосточной – тенистая веранда, а перед ней цветники с солнечными часами, спуск широкой лестницей в парк – маленький, но тоже затейливый, с тропинками, холмами и многими старыми воронками. Затейщик барин воспользовался воронками для вящего оживления своего Монрепо прудами. Барщина прорыла канавы из воронки в воронку, пропустила всюду воду, перекинула через канавы крутые мостики, спустила на пруд лодочку и паромчик, – словом создала под Уфою Петергоф. Но забавы разорили барина, и он продал свою потеху какому-то немцу, а сей последний "Мартемьяну", тому Васильеву, под дачей которого на 457-й версте железной дороги образовался в 1893 г. провал около самого пути. Новый хозяин оставил барскую потеху на произвол судьбы, запустил все цветники, сады, парки и самый дом без всякого ремонта; в доме жили только сторожа. Воронки однако ежегодно наполнялись водою и держали её круглый год».

Через много лет, именьице в Михайловке (Падеевке) состояло из сравнительно небольшого деревянного дома, хозяйственных построек крестьянского типа, маленьких сада и парка.

Две схемы показывают расположение построек. Слева три соединённых мостиками воронки, заполненные водой, – падеевское «Монрепо». От него дорога вела на холм, перед подъёмом к барскому дому был разбит садик. Возле дома располагалось отдельное здание кухни, сзади изба и два сарая. В самом конце усадебки, на спуске с холма находились колодец и рядышком небольшая баня
.

Михаил Никифорович Падейский продал этот уютный семейный очаг сразу после отмены крепостного права. Ликвидация обязательных отношений в Михайловке (11 домохозяев, 21 ревизская душа) произошла стремительно
. Уже 11 января 1862 г. мужики обсуждали первый проект соглашения, крестьяне потребовали приглянувшиеся им угодья. Барин согласился и 11 июля 1862 г. утвердили уставную грамоту. 27 июля документы рассмотрел мировой съезд, затем губернатор Г.С. Аксаков их завизировал и отправил в столицу. В марте 1863 г. Главное выкупное учреждение в Санкт-Петербурге перевело крестьян на выкуп с 1 февраля 1863 г.

Лишившийся крепостных и части земли, барин сохранил основную часть поместья. Но вести хозяйство в новых рыночных условиях предприниматель уже не мог и сразу выставил имение на продажу.

М.Н. Падейский хорошо умел считать. Вся сумма выкупа составила 3150 руб., казна компенсировала 80% или 2520 руб. Помещик выразил пожелание «получить выкупную ссуду не билетами и свидетельствами, но непрерывным доходом 5½%». Видимо, как одному из первых быстро и без скандала перешедших на выкуп, Падейскому пошли на встречу. Не забудем, что на Падейском висел долг в 1400 руб. (его вычли из выкупной суммы).

Ежегодный доход от бумаг стабильной государственной 5,5%-ной ренты составлял 138 руб. 60 коп., или около 12 руб. в месяц (оклад мелкого чиновника). Был ещё дополнительный платёж – 20% или 630 руб. Из него Падейский подарил мужикам 420 руб., 105 руб. крестьяне уплачивают сразу в июле 1862 г., а за последние 105 руб. они исполняют барщину по специально разработанным помещиком расценкам.

То есть, в июле 1862 г. М.Н. Падейский получил на руки 105 руб. от своих бывших крепостных, в конце года набежали проценты – ещё аж 138 руб. 60 коп. Пенсия подполковника составляла около 600 руб. в год (точно не известно, у военных была система разных надбавок). Годовой доход с процентных бумаг был всего лишь небольшой прибавкой к пенсии.

Предпринимателю всё стало ясно, видимо, едва Падейский набросал на бумаге первые предварительные финансовые расчёты. В отличие от крупных уфимских помещиков, которые пытались вводить какие-то инновации (закупали буйволов, сеяли кукурузу, привозили импортную технику), бизнесмены средней руки иллюзий не питали.

Бывший владелец причудливого поместья, что уже говорит о незаурядном характере Михаила Никифоровича Падейского, основное внимание перенёс на южное стерлитамакское имение (видимо, покупал свободные башкирские земли). В 1868 году М. Падейский вместе со стерлитамакским помещиком А. Левашёвым открыл в Стерлитамаке кумысолечебное заведение. Правда, они быстро разорились, так как не было притока отдыхающих. Надежды на открытие движения дилижансов от Набережных Челнов до Уфы и Стерлитамака, а также рейсов двух пароходов от Челнов до Уфы в 1868 году не оправдались
. Предприниматели искали новые формы бизнеса.

В 1872 г. Михаил Никифорович Падейский скончался. В газете появилась заметка, что конце 1872 г. дворянин Падейский исключён из штата канцелярии Стерлитамакского уездного предводителя дворянства за смертью
. Вероятно, в конце жизни он пытался ещё служить.

Наследство составили земли в Стерлитамакском уезде и жильё в Уфе. У детей, выросших в необычной семье дворянина-предпринимателя, энергичного, волевого человека, судьбы часто также складывались нестандартно.

Дочь от первого брака 17-летняя Наталья Михайловна 14 февраля 1864 г. венчалась в Троицкой церкви Уфы, жених – 28-летний дворянин вдовец Виталий Андреевич Ястребов (10 февраля 1865 г. у них родилась дочь Анна, 1 февраля 1866 г. – сын Андрей)
. Судьба сына Николая не известна, а Михаил Михайлович Падейский служил подпоручиком 3-го сапёрного батальона (в 1862 г. поручик в отставке). Затем перешёл на гражданскую службу.
По данным за 1876 и 1878 гг. в Стерлитамакском уезде мировым посредником 4-го участка служил отставной поручик Михаил Михайлович Падейский
. Именно М.М. Падейский наследовал основные земли в Стерлитамакском уезде. Кроме того, у семьи была большая усадьба в центре Уфы. А супруга М.М. Падейского Надежда Васильевна приобрела к началу 1880-х гг. поместье к югу от города (около 400 дес.)
. М.М. Падейский умер в конце 1890-х гг., его наследники сохраняли земли.

Дочь от второго брака Надежда Михайловна Падейская в возрасте 18,5 лет 20 октября 1878 г. обвенчалась в Успенской церкви Уфы с младшим фейерверкером из вольноопределяющихся 1-го разряда 6-й батареи 14-й артиллерийской бригады Григорием Владимировичем Гутопом (25,5 лет). Муж унаследовал большую усадьбу на углу улиц Ленина и Валиди (Лазаретной и Ильинской, где в советское время было построено одно из первых высотных зданий, так называемый «дом специалистов»).
Когда 22 октября 1880 г. в семье Гутопов появился первенец Михаил, крёстными стали гимназист Андрей Михайлович и подполковница Варвара Гавриловна Падейские. 14 июля 1882 г. родилась дочь Ольга
.
Супруг – Григорий Владимирович Гутоп (1853 г. р.) был известным общественным деятелем в Уфе, окончил Казанский университет, юрист со степенью, трижды избирался депутатом Государственной думы Российской империи. После свержения самодержавия Г.В. Гутоп по поручению Временного правительства вывез великого князя Николая Николаевича в Крым, где у того было знаменитое имение «Чаир», чем спас бывшего главнокомандующего всеми армиями и флотами Империи во время Первой мировой войны
.
Младший сын М.Н. Падейского Андрей Михайлович Падейский (1862 г. р.) образование получил в 1-й Казанской (1879–1880 гг.) и Уфимской гимназиях, аттестат зрелости от 6 июня 1882 г. Видимо, вдова М.Н. Падейского Варвара Гавриловна была связана с Казанью, где они проживали.

В 1882 г. А.М. Падейский поступил на естественное отделение физико-математического факультета Казанского университета, но в ноябре того же года отчислен за участие в студенческих беспорядках. Пытался поступить в Московский и Новороссийский университеты, в 1883 г. восстановился в Казанском, уже на юридическом факультете. Прослушал полный курс и был исключён в октябре 1887 г. «за участие в недозволенных землячествах» с запрещением жить в Казани. В тех беспорядках участвовал В.И. Ульянов (будущий Ленин).

В 1888–1893 гг. А.М. Падейский проживал в Уфе, присяжный поверенный, избирался гласным (депутатом) в земство от Стерлитамакского уезда. В эти годы он женится на дочери священника и крупного землевладельца Марии Яковлевне Барсовой, унаследовавшей имение на окраине города.

Из известной в Уфе семьи Барсовых вышел выдающийся краевед Николай Николаевич Барсов (1901–1981). Он вспоминал про фамильную усадьбу: «Один из этих домов был предназначен для его дочери Марии, вышедшей замуж за Андрея Падейского. Однако Падейские почти всегда зимами жили в Петербурге, а летом иногда приезжали отдохнуть на свою дачу, расположенную на горе над рекой Уфой в 2 верстах от основной усадьбы Барсовых, так что их дом на дедовской усадьбе всегда пустовал. Его-то и снимали в аренду желающие, в том числе Л.И. Бойкова», известная большевичка.

Из семьи Барсовых вышла Елена Яковлевна Цветкова – известная русская оперная певица (1871–1929), «хорошей пианисткой была Мария Падейская». «После революции А.М. Падейский вместе с женой и детьми эмигрировал в США», сказано его племянником Н.Н. Барсовым в частном письме, сохранившемся в архиве.

Краеведы Гудковы вспоминали, что в Тужиловке Н.Н. Барсов им «показал место, где раньше находилась дача другой его тётки, М.Я. Падейской, – вблизи обрыва, у беговой дорожки ипподрома, там, где открывался вид на реку и деревню»
.

В Уфе родился сын Георгий Андреевич Падейский (15 января 1892 г.), который окончил в 1910 г. местную гимназию. На 1899 г. А.М. Падейский являлся членом от земства в Уфимском отделении Крестьянского поземельного банка
. В 1909–1912 гг. коллежский ассесор Андрей Михайлович Падейский служил земским начальником в селе Булгаково, а со следующего года в Уфе (контролировал пригородные волости). С 1912 по 1917 гг. избирался гласным (депутатом) Стерлитамакского уездного земского собрания, с 1913 г. от последнего попал в гласные Губернского земского собрания. Кроме того, в 1914–1916 годах А.М. Падейский являлся присяжным поверенным
, видимо, занимался адвокатской практикой.

Вероятно, в годы революции и Гражданской войны семья Падейских уезжает из Уфы. В советское время Андрей Михайлович Падейский оказался в Крыму, где в 1928 г. был репрессирован
. Дальнейшая судьба не известна. Уфимский краевед Н.Н. Барсов или не знал о судьбе семьи своей тётушки, или не хотел упоминать о репрессированных родственниках, заявив в письме об отъезде Падейских в Америку. Информацию об усадьбе краевед сообщал на вопрос о революционерах, проживавших на даче А.М. Падейского.
История семейства уфимских дворян Падейских показывает сложный процесс адаптации помещиков – предпринимателей крепостнической эпохи к новым реалиям рыночной экономики. Глава семьи – Михаил Никифорович Падейский сразу осознал невозможность успешного ведения хозяйства и ликвидировал пригородное поместье, с любовью возведённое в 1850-е гг.

Дети М.Н. Падейского получили значительные ресурсы в виде земель и городской недвижимости, которые помогли наследникам избежать разорения и приспособиться к новым условиям, перейдя в ряды местного чиновничества, адвокатуры. Небольшие земельные владения у них сохранялись до революции 1917 г.

А к западу от Уфы, за рекой Белой сейчас раскинулся большой пригород – село Михайловка, чьё имя напоминает о судьбе основателя поселения – подполковника Михаила Никифоровича Падейского.
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� И.А. Нагаткин был женат на Лидии Александровне Подуровой, 31 августа 1880 г. у них родилась дочь Лидия (крёстная Софья Васильевна Булгакова) (Там же. Д. 21. Л. 159 об.).





� Волков С.В. Генералитет Российской империи: энциклопедический словарь генералов и адмиралов от Петра I до Николая II. Т. II (Л–Я). М., 2009. С. 271.


� Адресс-календарь Оренбургского Отдельного Корпуса, Оренбургской Губернии и Управления Оренбургского края по части Пограничной, с присовокуплением Кратких Статистических сведений. 1836 года. Оренбург, б. г. С. 17, др.


� См.: Макарова В.Н. Золотодобывающая промышленность Башкортостана в период двух модернизаций (80-е гг. ХIХ – 30-е гг. ХХ вв.). Уфа, 2006.


� Адрес-календарь, или общий штат Российской империи на 1846 год. Ч. 2. СПб., б. г. С. 126.


� НА РБ. Ф. И-10. Оп. 1. Д. 2359. Л. 43, 48–51, 66, 68.


� См.: Гудков Г.Ф., Гудкова З.И. С.Т. Аксаков. Семья и окружение. Краеведческие очерки. Уфа, 1991.


� НА РБ. Ф. И-352. Оп. 1. Д. 723. Л. 8, 19 об. – 20, 22, 142; Абсалямов Ю.М., Азаматова Г.Б., Гайнуллина А.В., Роднов М.И., Тагирова Л.Ф. Уфимские помещики: типы источников, виды документации. Уфа, 2013. С. 38.


� РГИА. Ф. 577. Оп. 44. Д. 241. Л. 3 об.; НА РБ. Ф. И-132. Оп. 1. Д. 813. Л. 98.


� НА РБ. Ф. И-294. Оп. 1. Д. 42. Л. 550 об.


� Там же. Оп. 2. Д. 1. Л. 335 об.; Д. 3. Л. 403 об.


� И.П. Сосфенов: начало уфимской литературы / сост. М.И. Роднов. Уфа, 2012. С. 29.


� Оренбургские губернские ведомости. 1862. 7 апреля. Падейский также продавал 30 дес. незаселённой лесной земли на правом берегу Белой близ дер. Непейцевой. А в Уфе – «каменный дом со всею мебелью, зеркалами и стенными украшениями; со всеми городскими экипажами, тремя лошадьми и с простой и наборной сбруей». За всё просил 10 тыс. руб. Без долгов.


� НА РБ. Ф. И-338. Оп. 1. Д. 142. Л. 62.


� Иванов Д.Л. Уфимские воронки. Провалы на Самаро-Златоустовской жел. дороге. СПб., 1899. С. 35–37.


� РГИА. Ф. 577. Оп. 44. Д. 241. Л. 1–36; НА РБ. Ф. И-10. Оп. 1. Д. 581; Оренбургские губернские ведомости. 1863. 1 июня.


� Уфимские губернские ведомости. 1869. 12 апреля. Падейский упоминается вместе с Левашёвым (приезжали в Уфу) (Там же. 1872. 29 апреля).


� Там же. 1872. 18 ноября.


� НА РБ. Ф. И-294. Оп. 2. Д. 5. Л. 556 об.; Д. 6. Л. 433 об.; Д. 7. Л. 355 об.


� Уфимский календарь на 1876 год (високосный) / под ред. В.А. Новикова и Н.А. Гурвича. Уфа, 1876. Вып. 1. С. 80; Памятная книжка Уфимской губернии на 1878 год / Сост. В.А. Новиков и Н.А. Гурвич. Уфа, б. г. С. 37.


� Абсалямов Ю.М., Азаматова Г.Б., Гайнуллина А.В., Роднов М.И., Тагирова Л.Ф. Указ. соч. С. 200.


� НА РБ. Ф. И-294. Оп. 2. Д. 19. Л. 525 об. – 526; Д. 21. Л. 532 об.; Д. 23. Л. 500 об.


� См.: Полянина О.А. Григорий Владимирович Гутоп – общественный и политический деятель Уфимской губернии // Государственное управление и местное самоуправление на Южном Урале XVIII – начало XX вв.): персонально-биографический аспект. Уфа, 2013.


� НА РБ. Ф. Р-1943. Оп. 1. Д. 40. Л. 2–3; Краснова Рашида. И воспоминаний золотая пыль // Уфа (журнал). 2011. № 9 (118); Гудковы Георгий и Зинаида. Тужиловка // Уфа: страницы истории. Кн. 1 / Сост. М.В. Агеева. Уфа, 2015. С. 212; картотека Гудковых в НА РБ.


� Адрес-календарь и справочная книжка Уфимской губернии на 1899 год. Уфа, 1899. С. 88.


� Там же на 1909 год. Уфа, 1909. С. 47; там же до 1917 года. Картотека Гудковых.


� «Дата народження: 1861 р. Місце народження: г. Уфа, Башкирия. Національність: русский. Соціальне походження: из чиновников. Освіта: обр. высшее. Професія / місце роботи: / делопроизводитель Лидвидкома по делам товарищества «Друг-книга». Місце проживання: АР Крим г. Ялта. Де і ким заарештований: арест. 13.06.1927 г. Ялтинским погранотрядом ГПУ Крыма, ст. 58-10, 13 УК РСФСР: распространил провокационные слухи, извращение смысла советских сообщений власти. Дата арешту: 13 червень 1927 р. Орган, що засудив: 08.08.1927 г. ОСО при Коллегии ОГПУ лишен права проживания в 6 крупных городах, Крыму сроком на 3 года с освобождением из-под стражи, 24.03.1928 г. срок наказания сокращен на 1. Реабілітуючий орган: реабилитир. 05.06.1997 г. Прокуратурой АРК. Архівна справа: ГААРК, ф. р-4808, оп. 1, д. 08586» (� HYPERLINK "https://ua.openlist.wiki/Падейский" ��https: // ua. openlist. wiki / Падейский�_Андрей_Михайлович_(1861).
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